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PRESIDENTE      - DEPUTADO SÉRGIO RICARDO  

1º SECRETÁRIO - DEPUTADO MAKSUÊS LEITE (AD HOC) 

2º SECRETÁRIO - DEPUTADO DILCEU DAL BOSCO (EM EXERCÍCIO)  

 

 

 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Havendo número regimental, 

invocando a proteção de Deus, o Grande Arquiteto do universo, e em nome do povo de Mato 

Grosso, declaro aberta a presente Sessão. 

Convido os Deputados Maksuês Leite e Dilceu Dal Bosco para assumirem a 1ª e 2ª 

Secretarias. 

(OS SRS. DEPUTADOS MAKSUÊS LEITE E DILCEU DAL BOSCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS.).  

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o Sr. 2º Secretário, 

para proceder à leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

21 DE MARÇO DE 2007, ÀS 08:00 HORAS.) 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Em discussão a Ata que acaba de 

ser lida. (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 

(O SR. DEPUTADO DILCEU DAL BOSCO ASSUME A PRESIDÊNCIA, ÀS 17:49 HORAS.)  

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Com a palavra, o Sr. 1º 

Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofício nº 1.990/2007/TCE-MT/PRES, datado em 

Cuiabá, 27 de março de 2007, do Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso ao 

Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso, Deputado Sérgio Ricardo: 

Sr. Presidente, 

Encaminho a Vossa Excelência para fins de julgamento o processo nº 4.067-

3/2007-TCE, contendo 109 folhas, que trata das Contas Anuais do Exercício de 2006, desta Corte de 

Contas, que, em Sessão Plenária, realizada no dia 27/03/07, recebeu à unanimidade dos Srs. 

Conselheiros, face à sua regularidade, Parecer Prévio Favorável nº 02/07, conforme à fl. 107-TC dos 

autos. 

Atenciosamente, 

Conselheiro José Carlos Novelli 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso.” 

 

“Ofícios nºs 497, 498, 506 e 507/2007, da Secretaria de Estado de Infra-estrutura, 

em resposta às Indicações nºs: 283/2007, de autoria do Deputado Dr. Walace; 118 e 259/2007, de 

autoria do Deputado Airton Português; 304/2007, de autoria do Deputado Riva; Ofício nº 467/2007, 
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da Secretaria de Trabalho, Emprego, Cidadania e Assistência Social, em resposta à Indicação nº 

265/2007, de autoria do Deputado Dilceu Dal Bosco; Ofícios nºs: 347 e 357/2007, da Secretaria de 

Justiça e Segurança Pública, em resposta às Indicações nºs: 29/2007, de autoria do Deputado Riva; 

Ofícios nºs: 119, 120, 141 e 143/2007, da Casa Civil, em resposta às Indicações nºs: 45, 46, 68 e 

120/2007, de autoria da Deputada Chica Nunes.” 

 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Encerrada a primeira parte, 

passemos à segunda parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o nobre Deputado Maksuês Leite. 

O SR. MAKSUÊS LEITE - Sr. Presidente, nobres Pares desta Casa de Leis, 

imprensa, galeria. Quero saudar aqui o ex-Deputado Batico de Barros e o Vereador Viviano, de 

Jauru, que estão aqui fazendo presença neste plenário, nesta Casa de Leis. 

Então, eu estava acompanhando, hoje, na Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto, do Deputado Humberto Bosaipo, os números sobre esses setores 

são preocupantes. Eu não tinha noção da gravidade dessa Pasta. 

Eu quero fazer um alerta aqui, que de nada adianta ficarmos planejando Educação 

com esses números. Olha só: Do total de Receita da Educação, 82% se gasta com folha de 

pagamento, de 10% a 12% gastos com a merenda escolar e transportes. Sobra apenas 6% para 

investimento. Quer dizer, nós temos, hoje, 647 escolas e mais de 550 mil alunos em Mato Grosso. 

Então, vai investir em que com esse percentual? É muito preocupante! Quero 

parabenizar o Deputado Humberto Bosaipo, que hoje muito bem conduziu os trabalhos. Esses 

números mostram que a nossa Educação, infelizmente, está numa situação caótica, para não dizer 

quebrada. Não tem como investir! Não tem como os Deputados fazer indicação! Não tem como 

construir sequer quadras nas escolas estaduais de Mato Grosso! É grave! Não é brincadeira! É grave 

o assunto! 

Então, eu quero aqui externar a minha preocupação, fazer um apelo ao Governador 

Silval Barbosa discutir mais esse assunto com a sociedade e mostrar essa gravidade para o povo de 

Mato Grosso. E, mais uma vez, quero dizer, a Educação de Mato Grosso, infelizmente, está nessa 

situação caótica, para não dizer quebrada. 

Então, o meu alerta, como Parlamentar, porque as escolas de Várzea Grande... 

Meu Deus do céu! O Deputado Batico de Barros sabe disso. É calamidade pública as escolas 

estaduais da segunda maior cidade de Mato Grosso.  

E, para encerrar a minha fala no Pequeno Expediente, quero parabenizar o meu 

conterrâneo ilustre, o cidadão Jaime Campos, que hoje foi eleito agora à tarde, Secretário Geral do 

PD-Partido Democrata, Deputado Dilceu Dal Bosco. Ele é o segundo homem na hierarquia nacional 

do Partido. 

Como conterrâneo do Jaime Campos, estou feliz, quero externar nesta Casa de 

Leis, os meus parabéns a esse várzea-grandense ilustre, a esse mato-grossense, ex-governador e atual 

Senador Jaime Campos. 

É o que há, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Com a palavra, pela inscrição, no 

Pequeno Expediente, o nobre Deputado Roberto França. 

O SR. ROBERTO FRANÇA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, distinta platéia e 

valorosa imprensa. 
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A nossa inscrição, no Pequeno Expediente, da presente Sessão é para apresentar 

cinco Indicações: 

1ª) Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura, mostrando a 

necessidade da execução de serviços de lama asfáltica nas ruas e avenidas da cidade de Mirassol 

d’Oeste. 

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o 

soberano Plenário, seja encaminhado expediente ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-

Estrutura, mostrando a necessidade da execução de serviços de lama asfáltica nas ruas e avenidas da 

cidade de Mirassol d’Oeste. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A presente Indicação está baseada no Ofício nº 174/2007, de 09 de março de 2007, 

assinado pelo Sr. Luiz Emanoel Vasconcelos Godoy, Prefeito Municipal de Mirassol d’Oeste, onde 

solicita nosso apoio junto as autoridades competentes, no sentido de que em algumas ruas e avenidas 

daquela cidade sejam executados os serviços de lama asfáltica, pois, atualmente encontram-se em 

precário estado de conservação, com muitos buracos e em alguns trechos praticamente estão na terra, 

prejudicando, sobremaneira, os pedestres como também não oferecem segurança para os veículos 

que por lá transitam, acontecendo acidentes constantemente.  

As 10 (dez) ruas que necessitam dessa lama asfáltica, perfazem um total de 4.468 

metros de comprimento por 9 (nove) de largura, perfazendo uma área total de 40.212 m². Anexo ao 

Ofício acima citado, a discriminação das ruas e avenidas a serem beneficiadas e o croqui da obra 

pleiteada. Vale ressaltar que os serviços serão um complemento daquilo que já foi feito na cidade em 

termos de lama asfáltica em suas ruas. 

Contamos com o apoio dos Nobres Pares para a aprovação da presente Matéria, e 

seu acolhimento pelo Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR  

  

2ª) Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Desenvolvimento Rural a 

necessidade de um novo Parque de Exposição Agropecuária para Cuiabá. 

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o 

soberano Plenário, seja encaminhado expediente ao Exmº Sr. Secretário de Estado de 

Desenvolvimento Rural, mostrando a necessidade de um novo Parque de Exposição Agropecuária 

para Cuiabá. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A Exposição Internacional Agropecuária e Industrial de Cuiabá é o maior evento 

do gênero no Centro Oeste. A cada ano o público visitante aumenta consideravelmente, sendo que 

neste último recebeu um público estimado em aproximadamente 250 mil pessoas durante o evento. 

Nessa feira, são movimentadas grandes somas de recursos financeiros, provenientes de leilões e 

negócios de todos os ramos de atividades que ali são instalados. 

A EXPOAGRO de Cuiabá é também a maior vitrine de exposição de produtos de 

Mato Grosso e merece uma atenção muito especial para proporcionar aos expositores e o público 
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visitante não só um conforto, mas também várias opções de negócios. É sem dúvida um evento 

aguardado pelos empresários de todos os ramos de atividades do nosso Estado e até de outros, para a 

prática comercial e ao público em geral também de entretenimento, face à vasta programação 

cultural ofertada, com shows regionais e nacionais, rodeios provas de animais e outros. 

Hoje, devido ao crescimento vertiginoso do nosso Estado e em especial a nossa 

Capital, o atual Parque de Exposições tornou-se pequeno para a realização desse grande evento, 

além de estar localizado em uma área que não proporciona condições para sua ampliação.  

Contamos com o apoio dos Nobres Pares para a aprovação da presente Matéria, e 

seu acolhimento pelo Exmº Sr. Secretário de Estado de Desenvolvimento Rural. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

3ª) Indica ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito-DETRAN a 

necessidade da implantação da sinalização viária - Projeto Escola, em todos os estabelecimentos 

educacionais de Cuiabá. 

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o 

soberano Plenário, seja encaminhado expediente ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de 

Trânsito-DETRAN, mostrando a necessidade da implantação da sinalização viária - Projeto Escola, 

em todos os estabelecimentos educacionais de Cuiabá. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A sinalização viária nas ruas e avenidas onde estão localizados os 

estabelecimentos educacionais de Cuiabá, tanto públicos quanto privados, é uma medida a ser 

tomada em caráter de urgência pelo Detran-MT, e será uma das grandes ações entre as outras que já 

vem sendo desenvolvidas pelo órgão através do Programa de Educação para o Trânsito. 

A sinalização viária em frente a essas escolas, virá oferecer às nossas crianças e 

adolescentes, mais vulneráveis e com números comprovados de serem as maiores vítimas de 

acidentes no trânsito, uma maior segurança e tranqüilidade, pois conhecendo e respeitando as 

sinalizações ali expostas, com certeza estará protegido dos perigos que o trânsito apresenta 

diariamente. Assim também se comportará o condutor, que muitas vezes provoca acidentes por falta 

de sinalização adequada nesses locais de grande movimento, principalmente no horário da entrada e 

saída desses alunos na Escola. 

Acreditamos que com essa ação, o Detran estará contribuindo para a redução ou, 

pensando positivamente, a exclusão de acidentes nesses locais, e terá o reconhecimento da 

população cuiabana, principalmente pais de alunos, como um órgão que investe no ser humano 

através de medidas de proteção tanto dos alunos e professores, como também dos condutores de 

veículos. 

Contamos com o apoio dos Nobres Pares para a aprovação da presente Matéria, e 

seu acolhimento pelo Ilmo. Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito - DETRAN-MT. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

4ª) Indica ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito-DETRAN a 

necessidade da construção da sede própria da CIRETRAN de Brasnorte. 
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Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o 

soberano Plenário, seja encaminhado expediente ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de 

Trânsito-DETRAN, mostrando a necessidade da construção da sede própria da CIRETRAN de 

Brasnorte. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

As Circunscrições Regionais de Trânsito - CIRETRANs, tem o objetivo de atender 

os usuários com serviços de qualidade, resguardando o direito do cidadão mato-grossense, a contar 

com os serviços mais próximos da sua localidade, evitando os desgastes do deslocamento até Cuiabá 

para legalizar seus veículos e habilitar-se como condutor. 

Para que os serviços das CIRETRANs sejam prestados com qualidade e eficiência, 

necessário se torna que suas instalações físicas sejam adequadas e que comportem os vários serviços 

que ali são oferecidos, como sala para exames, diretoria, atendimentos, sala espera, posto de 

arrecadação, administrativas, sanitários para servidores e clientes, estacionamento próprio, dentre 

outros. 

O Município de Brasnorte, está localizado na região noroeste do Estado, a 610km 

da Capital, e possui uma população estimada em mais de 12.000 habitantes. No entanto, não possui 

uma sede própria para abrigar a sua CIRETRAN, sendo que atualmente funciona em um imóvel que 

não pertence ao patrimônio público, e que não é adequado para instalação de um órgão de grande 

relevância como uma CIRETRAN. 

A construção da sede própria da CIRETRAN, naquela cidade, é uma aspiração dos 

munícipes que ali vivem, pois almejam melhorias nesse órgão que constantemente utilizam para 

regularização das documentações necessárias de competência do Detran. 

Contamos com o apoio dos Nobres Pares para a aprovação da presente Matéria, e 

seu acolhimento pelo Ilmº Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito - DETRAN-MT. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

5ª) Indica ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito-DETRAN a 

necessidade da construção da sede própria da CIRETRAN de Comodoro.  

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o 

soberano Plenário, seja encaminhado expediente ao Sr. Presidente do Departamento Estadual de 

Trânsito-DETRAN, mostrando a necessidade da construção da sede própria da CIRETRAN de 

Comodoro. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

As Circunscrições Regionais de Trânsito - CIRETRAN´S, tem o objetivo de 

atender os usuários com serviços de qualidade, resguardando o direito do cidadão mato-grossense, a 

contar com os serviços mais próximos da sua localidade, evitando os desgastes do deslocamento até 

Cuiabá para legalizar seus veículos e habilitar-se como condutor. 

Para que os serviços das CIRETRAN´s sejam prestados com qualidade e 

eficiência, necessário se torna que suas instalações físicas sejam adequadas e que comportem os 

vários serviços que ali são oferecidos, como sala para exames, diretoria, atendimentos, sala espera, 
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posto de arrecadação, administrativas, sanitários para servidores e clientes, estacionamento próprio, 

dentre outros. 

O Município de Comodoro está localizado na região Noroeste do Estado, a 620km 

da Capital, e possui uma população estimada em mais de 19.000 habitantes. No entanto, não possui 

uma sede própria para abrigar a sua CIRETRAN, sendo que atualmente funciona em um imóvel que 

não pertence ao patrimônio público, e que não é adequado para instalação de um órgão de grande 

relevância como uma CIRETRAN. A construção da sede própria da CIRETRAN naquela cidade é 

uma aspiração dos munícipes que ali vivem, pois almejam melhorias nesse órgão que 

constantemente utilizam para regularização das documentações necessárias de competência do 

Detran. 

Contamos com o apoio dos nobres Pares para a aprovação da presente Matéria, e 

seu acolhimento pelo Ilmo. Sr. Presidente do Departamento Estadual de Trânsito - DETRAN-MT. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

Encaminho estas proposições para que possam ser encaminhadas, após a 

aprovação deste soberano Plenário, a cada Secretaria e ao seu destino. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Ainda no Pequeno Expediente, 

com a palavra, o Líder do PTB, o nobre Deputado Chico Galindo. 

O SR. CHICO GALINDO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, senhoras e senhores, 

para apresentar proposições de nossa autoria. 

1ª) MOÇAO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que 

registre nos Anais, Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 

membros, mediante requerimento do Deputado Chico Galindo, expressa suas mais veementes 

congratulações ao Dr. Zaluir Pedro Assad pela grande relevância dos trabalhos prestados para a 

Assembléia Legislativa e para o Estado de Mato Grosso.  

Nesta data, queremos nos congratular com o Consultor da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação da Assembléia Legislativa deste Estado, Dr. Zaluir Pedro Assad, 

pelos excelentes trabalhos prestados na Compilação da Constituição do Estado de Mato Grosso, na 

realização do Manual das Eleições dos anos de 2004 e 2006, além do Estatuto do Servidor na 

Administração Pública de Mato Grosso, e ainda, atuando como Consultor desta Casa de Leis deste o 

ano de 2004.  

Parabéns, Consultor Zaluir, pelo excelente trabalho realizado em prol da 

Assembléia Legislativa. 

Empenho meus esforços no sentido de contribuir para o desenvolvimento e 

crescimento deste importante trabalho. Parabéns, Consultor, Dr. Zaluir Pedro Assad. Minhas 

sinceras congratulações.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado CHICO GALINDO - PTB 
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O Consultor desta Casa concluiu esse trabalho na semana passada e eu recebi no 

meu gabinete, e é um servidor desta Casa que merece todo nosso parabéns, que é o Zaluir, por isso 

que eu estou fazendo essa moção de congratulação. 

  

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura 

(SINFRA), Vilceu Marchetti, que se realize em caráter de urgência obras de melhorias na estrada 

que dá aceso à Comunidade de Carandá Moita Grande, e dá outras providências.  

Com fulcro no que preceitua o art. 160 do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que seja enviada Indicação ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Infra-Estrutura, sobre a necessidade de realização de obras de melhorias na 

estrada que dá aceso à Comunidade de Carandá Moita Grande.  

 

JUSTIFICATIVA  

 

A presente Indicação tem por finalidade que seja realizada obras de recuperação na 

estrada da Comunidade Carandá Moita Grande, onde existe hoje um Assentamento do Banco da 

Terra chamado Capão das Antas, na divisa entre os Municípios de Nossa Senhora do Livramento e 

Várzea Grande. 

Cabe salientarmos que nesta comunidade existe uma Escola Municipal Professora 

Vera Pereira do Nascimento, onde possui seis salas de aula e, aproximadamente, 140 alunos, 

funcionando em três turnos. Ademais, observamos que no total entre a Comunidade e no 

Assentamento residem aproximadamente 900 pessoas neste local. 

 Deste modo, devido à precariedade da estrada, esta comunidade não possui sequer 

uma linha de ônibus para atender todas às pessoas que sem uma estrada em condições de tráfego não 

podem recorrer a atendimento médico, viajar ou ainda fazer compras em outras localidades, ficando 

praticamente isoladas, principalmente se levarmos em conta a proximidade de grandes centros 

urbanos. 

Lembramos, ainda, que nesta comunidade existem quatro associações de 

produtores, além de pequenos comércios, que necessitam urgentemente de reparos na estrada de 

aceso a essa Comunidade.  

 Neste encadeamento de idéias e ideais, espero que a Assembléia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso examine esta matéria que oferecemos aos nobres Pares, a fim que Vossas 

Excelências corroborem com seu indispensável apoio para a aprovação da Indicação, sublinhando a 

relevância do assunto nele versado.  

Daí a Indicação.  

Plenário das Deliberações, de Março de 2007. 

Deputado CHICO GALINDO - PTB  

    

Onde existe hoje assentamento do Banco da Terra, chamado Capão das Antas, na 

divisa do Município de Nossa Senhora de Livramento e Várzea Grande, lá existe uma escola, mais 

de novecentos moradores e precisa realmente de uma recuperação na estrada. Então, é uma 

Indicação ao Secretário de Infra-estrutura, Vilceu Marchetti.  

Era só, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Ainda no Pequeno Expediente, o 

eminente Deputado do extinto PFL, hoje Democrata, José Domingos.  
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O SR. JOSÉ DOMINGOS - Sr. Presidente, colegas Deputados, quero fazer uso 

desse Pequeno Expediente para apresentar algumas preposições.  

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado 

de Educação, a necessidade da construção da cobertura da quadra de Esporte da Escola Estadual 

Argeu Augusto de Moraes, situada no Município de Campo Novo do Parecis.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado de Educação, 

mostrando a necessidade da construção da cobertura da quadra de esporte da Escola Estadual Argeu 

Augusto de Moraes, situada no Município de Campo Novo do Parecis.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Com fundamento nas reivindicações dos Agentes Políticos e, principalmente, dos 

docentes e discentes da Escola Estadual Argeu Augusto de Moraes, situada no Município de Campo 

Novo do Parecis, fica configurada a necessidade da construção em regime de urgência da cobertura 

da quadra esportiva da escola estadual.  

Haja vista, com a introdução da disciplina de Educação Física na grade curricular 

do ensino fundamental, faz-se necessário que os professores e alunos possam desenvolver atividades 

que proporcione o bem estar físico e mental, pois, como diz a ciência médica, a prática de exercícios 

físicos faz bem para a mente e para o corpo, porém, deve ser feito de modo prazeroso e seguro. 

Vale dizer, por ser um país com clima tropical, o Brasil é bastante quente e úmido, 

o sol se torna escaldante, e a média da temperatura ambiente está compreendida entre 30º e 40º C e a 

prática das aulas de Educação física ao ar livre se torna muito prejudicial, pois os horários escolares 

não possibilitam que as aulas práticas sejam ministradas em um horário que propicia uma 

temperatura tolerável para o corpo humano.  

Dessa forma, é necessária a construção emergencial da cobertura daquela quadra 

para que o Executivo Estadual possa promover de fato e direito o desenvolvimento educacional e o 

bem estar daqueles alunos.  

Pelo exposto, solicito o apoio dos nobres Parlamentares na aprovação da presente 

proposição legislativa. 

Plenário das deliberações, 29 de março de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS - PFL 

 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado 

de Segurança Pública, a necessidade da construção de uma Delegacia de Polícia Civil Judiciária no 

Município de Santa Rita do Trivelato.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do regimento Interno desta 

Casa de Leis, requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado de Segurança 

Pública, mostrando a necessidade da construção de uma Delegacia de Polícia Civil Judiciária no 

Município de Santa Rita do Trivelato.  

 

JUSTIFICATIVA 
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Com fundamento nas reivindicações dos Agentes Políticos e principalmente da 

população do Município de Santa Rita do Trivelato, fica configurada a necessidade em regime de 

urgência da construção de uma Delegacia de Polícia Civil Judiciária naquele município.  

É importante ressaltar que o município em destaque está localizado na Região 

Norte do Estado de Mato Grosso, com uma distância aproximada de 400Kms da capital do Estado, 

constituindo uma população de 4.500 habitantes e exercendo um papel importante no Setor Agrícola 

do Estado. 

Entretanto, nos últimos anos tem aumento de forma significativa o índice de 

ocorrências de infrações penais, principalmente no que tange aos crimes patrimoniais, onde os 

produtores estão sendo vítimas de assaltos à mão armada, onde o produto de roubo preferido pelos 

bandidos é o agrotóxico.  

Assim, de forma imperativa, vem aumentando a insegurança pública, tanto no 

campo como na cidade, deixando a população em estado de tensão e medo.  

Outro ponto que merece destaque, é que atualmente a Polícia Militar quando 

executa uma prisão, tem que deslocar com a única viatura existente para o Município de Nova 

Mutum, que fica 120 quilômetros do Município de Santa Rita do Trivelato, deixando totalmente 

desprotegido o município.  

Dessa forma, não resta outra alternativa a não ser a construção de uma Delegacia 

de polícia Civil Judiciária para contribuir com a Ordem pública naquela cidade, atuando através de 

sua competência no objetivo de consolidar a paz social naquele município.  

Pelo exposto, solicito o apoio dos nobres Parlamentares na aprovação da presente 

proposição legislativa. 

Plenário das deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS - PFL 

 

Até porque lá sequer tem um escrivão de polícia, Sr. Presidente. 

 

3ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado 

de Infra-Estrutura, a necessidade da pavimentação asfáltica de cinco mil metros quadrados de vias 

urbanas no Município de Santa Rita do Trivelato.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado de Infra-Estrutura, 

mostrando a necessidade da pavimentação asfáltica de cinco mil metros quadrados de vias urbanas 

no Município de Santa Rita do Trivelato.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Com base nas reivindicações dos Agentes Políticos e principalmente da população 

do Município de Santa Rita do Trivelato, fica caracterizada a necessidade da pavimentação asfáltica 

de cinco mil metros quadrados de vias urbanas a serem definidas pelo aludido município. 

É importante registrar que o município em destaque não possui ainda 10% da 

malha viária urbana asfaltada, tornando-se carente de infra-estrutura adequada, principalmente nos 

bairros periféricos onde mora a classe social menos favorecida. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2007, ÀS 

17:00 HORAS.  

Pág. 10 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Sabemos, nobres Parlamentares, que a inexistência de pavimentação e da rede de 

esgoto, é fator preponderante para o surgimento de patologias que colocam em risco a saúde da 

coletividade. 

Dessa forma, com o objetivo de promover a qualidade de vida naquele município, 

faz-se necessária à execução da pavimentação de diversas vias urbanas, no mesmo modus, a 

construção de galerias coletoras de águas fluviais, para tornarem as moradias daquela comunidade 

mais segura e mais salubre, como forma de promovermos a mais alta e inteira justiça social. 

Pelo exposto, solicito o apoio dos nobres Parlamentares na aprovação da presente 

proposição legislativa.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS - PFL 

 

4ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado 

de Educação - SEDUC, a necessidade da implantação do Programa MT Ação Digital na Escola 

Estadual Cândido Portinari, situada no Município de Santa Rita do Trivelato.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do regimento Interno desta 

Casa de Leis, requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado de Educação-

SEDUC, mostrando a necessidade da implantação do Programa MT Ação Digital na Escola Estadual 

Cândido Portinari, situada no Município de Santa Rita do Trivelato. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Com fulcro nas reivindicações dos Agentes Políticos, na sociedade organizada, nos 

discentes e docentes da Rede Pública de ensino, fica configurada a necessidade da implantação do 

Programa MT Ação Digital na Escola Estadual Cândido Portinari, situada no Município de Santa 

Rita do Trivelato.  

Vale ressaltar, que pouco mais de um quinto (21%) dos brasileiros acessam a 

internet. É o que mostram os dados reunidos pelo IBGE na publicação “Acesso à Internet e posse de 

telefone móvel celular para uso pessoal”.  

Segundo o estudo, quem mais acessa a rede são os jovens. No grupo de 15 a 17 

anos de idade, 33,9% das pessoas acessam a internet, maior percentual entre todas as faixas etárias. 

De acordo com os dados, quanto mais velha uma pessoa, menos ela navega pela rede.  

Em relação às regiões, a Sudeste é mais conectada, com 26,3% de pessoas 

acessando. Os percentuais de pessoas que utilizaram a Internet nas Regiões Norte e Nordeste foram 

praticamente iguais (12,0% e 11,9%, respectivamente) e equivalem a praticamente a metade das 

outras regiões - Sul (25,6%) e Centro-Oeste (23,4%).  

Além de região e idade, outro item que influencia o acesso é o nível educacional. 

De acordo com o IBGE, quanto mais elevado o nível de instrução, maior a proporção de usuários da 

Internet.  

Há ainda o fator renda, como mostra o estudo: “O nível do rendimento médio 

mensal domiciliar per capita das pessoas que utilizam a Internet é expressivamente mais elevado 

que o daquelas que não acessam esta rede. 
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O rendimento das pessoas que não utilizaram a Internet fica em R$333,00 

(trezentos e trinta e três reais) representando um terço daquele dos indivíduos que acessaram esta 

rede que é de R$ 1000,00 (mil reais)” 

Em relação ao tipo de conexão, 57% tinham a forma discada em casa, contra 36% 

dos possuidores de banda larga. O percentual restante tinha as duas opções. 

Na chamada era da informação e do conhecimento, garantir o acesso da população 

à informática pode ser visto como uma ferramenta tão essencial ao desenvolvimento humano como o 

acesso à educação, à saúde e aos demais direitos humanos.  

Assim sendo, podemos dizer que o Município de Santa Rita do Trivelato e muitos 

outros municípios do Estado de Mato Grosso estão longe desta realidade, surgindo, assim, a 

necessidade do Estado promover a política de inclusão digital nas regiões periféricas desse Estado 

que têm um percentual alto de pessoas excluídas dessa ferramenta de desenvolvimento humano. 

Dessa forma, podemos dizer que o programa MT Ação Digital pode realizar essa 

missão importante no Estado, implantando nos municípios estruturas adequadas para a execução 

desse instrumento considerado de grande proporção para o desenvolvimento do ser humano.  

Diante disso, fica justificada a sugestão pleiteada, esperando ser coroada de êxito a 

implantação do MT ação digital na Escola Estadual Cândido Portinari, Município de Santa Rita do 

Trivelato, pois esta representa e consolida o interesse público daquele município.  

Por fim, solicito dos nobres Parlamentares apoio no sentido de aprovarmos a 

presente proposição legislativa.  

Plenários das deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado JOSE DOMINGOS - PFL 

 

Quero, Sr. Presidente, complementar as palavras do Deputado Maksuês Leite com 

relação ao plano estadual de educação. Se nós formos abrir aquele plano, que ao meu ver ficou 

extremamente genérico, sem planejamento, sem dizer de onde vai sair recursos para que possamos 

cumprir todas as metas estabelecidas e tem os dados que realmente nos preocupa ainda mais, ou seja, 

a taxa de evasão, setenta e quatro ponto sessenta e nove por cento dos alunos passaram do primeiro 

ano para o segundo ano, sessenta e quatro ponto trinta e oito passaram do segundo ano para o 

terceiro, e somente quarenta e nove por cento dos alunos conseguem concluir o curso. Curso este 

que é de três anos no MEC. 

Então, o seu número, de fato, nos preocupa e faz com que essa discussão do Plano 

Estadual de Educação seja extensiva à população mato-grossense, em especial à população escolar: 

professores, alunos e pais dos alunos, para que possamos melhor digerir essa proposta de 

diagnóstico, de metas e dos objetivos. Mas, infelizmente, nós não sabemos de onde sairão os 

recursos necessários para contemplar todas as ações que ali estão arroladas.  

Portanto, Sr. Presidente, muito obrigado. Eu parabenizo o Deputado Humberto 

Bosaipo por levar essa discussão ao interior do Estado de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Esta Presidência registra com 

muito orgulho, em nome de todos os Parlamentares, a presença em nossas galerias do Sr. João 

Pereira, Presidente da Câmara de Terra Nova do Norte. E, também, registramos a presença do Sr. 

Ronaldo de Alcântara, Vereador de Terra Nova do Norte; do Sr. Silas José Gomes, Coordenador do 

NTE, de Terra Nova do Norte; do Sr. Roberto Biondo, Vereador de São Félix do Araguaia.  

Obrigados pela presença de todos, que assistem a Sessão Ordinária desta 

tarde/noite da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso. 
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E, também, registramos, com muito orgulho, a presença do Prefeito de Terra Nova 

do Norte, nosso querido amigo e companheiro do Nortão, Sr. Manoel. 

Com a palavra, o Deputado Walter Rabello. 

O SR. WALTER RABELLO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa, público 

presente nas galerias, as pessoas que estão em casa acompanhando a Sessão, através da TV 

Assembléia, eu quero, neste momento, apresentar um Projeto de Lei de nossa autoria. 

PROJETO DE LEI: Dispõe sobre a obrigação dos estabelecimentos que 

comercializam medicamentos genéricos a manterem disponível para consulta dos consumidores a 

relação atualizada desses medicamentos... (DEIXA DE SER TRANSCRITO POR JÁ EXISTIR 

PROJETO DE IGUAL TEOR - LEI Nº 8.067.) 

Obrigando todas as farmácias a fazer e deixar, de forma disposta, clara e invisível, 

esses medicamentos genéricos. 

Eu quero também apresentar uma Emenda Modificativa ao Projeto de Lei de nº 

39/07, que Dispõe sobre a Concessão da Gratuidade de Transporte Coletivo Intermunicipal às 

Pessoas de baixa renda, portadoras de câncer, projeto esse de autoria da Deputada Estadual Chica 

Nunes. 

E eu gostaria de fazer a emenda, fazendo a modificação em sua redação para que 

seja concedido o direito à passagem gratuita no transporte coletivo intermunicipal às pessoas de 

baixa renda portadoras de neoplasia Maligna/Câncer e também às pessoas portadoras da doença de 

CHRON, uma doença nacionalmente conhecida, que afta todo o aparelho digestivo e que, realmente, 

as pessoas encontram muitas dificuldades. 

Tendo em vista a importância desse projeto, queríamos colocar essa emenda para 

atender também esta parte da sociedade, que, lamentavelmente, tem aí essa doença já conhecida, que 

é a doença de CROHN. 

 

EMENDA MODIFICATIVA:  

Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 

nº 39/07, que Dispõe sobre a Concessão 

da Gratuidade de Transporte Coletivo 

Intermunicipal às Pessoas de baixa 

renda, portadoras de neoplasia 

Maligna/Câncer.  

 

Fica modificado o art. 1º do Projeto de Lei nº 39/07, que passa a ter a seguinte 

redação: 

“Art. 1º Fica concedido o direito à passagem gratuita no transporte coletivo 

intermunicipal, no Estado de Mato Grosso, às pessoas de baixa renda portadoras de neoplasia 

maligna - câncer e doença de CHRON, que obrigue o tratamento fora de seu domicilio.”  

 

JUSTIFICATIVA 

 

A presente emenda se justifica pela gravidade da doença de Chron que se 

caracteriza por inflamação crônica de uma ou mais partes do tubo digestivo, desde a boca, passando 

pelo esôfago, estômago, intestino delgado e grosso, até o reto e ânus. Na maioria dos casos, no 
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entanto, há inflamação do intestino delgado; o intestino grosso pode estar envolvido, junto ou 

separadamente.  

Os sintomas são graves e freqüentes, tais como a diarréia e dor abdominal em 

cólica com náuseas e vômitos acompanhados de febre moderada, sensação de distensão abdominal 

piorada com as refeições, perda de peso, mal-estar geral e cansaço, podendo haver eliminação, junto 

com as fezes, de sangue, muco ou pus. A doença alterna períodos sem qualquer sintoma com 

exacerbações de início e duração imprevisíveis.  

Outras manifestações da doença são as fístulas, que são comunicações anormais 

que permitem a passagem de fezes entre duas partes dos intestinos, ou do intestino com a bexiga, a 

vagina ou a pele. Essa situação, além de muito desconfortável, expõe a pessoa a infecções de 

repetição. As fístulas ocorrem isoladamente ou em associação com outras doenças da região próxima 

ao ânus, como fissuras anais e abscessos.  

Com o passar do tempo, podem ocorrer complicações da doença. Entre as mais 

comuns estão os abscessos (bolsas de pus) dentro do abdômen, as obstruções intestinais causadas 

por trechos com estreitamento - causado pela inflamação ou por aderências de partes inflamadas dos 

intestinos. Também pode aparecer a desnutrição e os cálculos vesiculares devido à má absorção de 

certas substâncias. Outras complicações, ainda menos freqüentes são o câncer de intestino grosso e 

os sangramentos digestivos.  

Alguns pacientes com doença de Crohn podem apresentar evidências fora do 

aparelho digestivo, como manifestações na pele (eritema nodoso e pioderma gangrenoso), nos olhos 

(inflamações), nas articulações (artrites) e nos vasos sangüíneos (tromboses ou embolias).  

Os pacientes residentes no interior precisam se deslocar com freqüência para a 

Capital para realizar tratamento com profissionais especializados, e o custo do deslocamento é muito 

alto. 

Portanto, a presente Emenda Modificativa visa estender o benefício para os 

portadores da doença de CHRON, que também são pessoas fragilizadas, dependentes de tratamento 

continuado e de atenção especial pelo Poder Público. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado WALTER RABELLO-PMDB 

 

Era o que tínhamos para o Pequeno Expediente.  

Obrigado, Sr. Presidente 

O SR. PRESIDENTE (DILCEU DAL BOSCO) - Esta Presidência registra, 

também, a presença do Sr. Mariozan Pereira, membro do Diretório do PDT, de Campo Novo do 

Parecis. 

Com a palavra, a eminente Deputada Chica Nunes, do PSDB. 

A SRª CHICA NUNES - Sr. Presidente, nobres Pares, imprensa, assistência que 

nos auxiliam neste momento, para apresentar uma Indicação. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade da 

construção de uma ponte de cimento na Rodovia 459, saída de Pedra Preta para o Distrito de Nova 

Galiléia. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, demonstrando a necessidade de construir uma ponte 

de cimento na Rodovia 459, saída de Pedra Preta para o Distrito de Nova Galiléia. 
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JUSTIFICATIVA 

 

O Governo tem como objetivo promover o crescimento de seus municípios. Uma 

das formas de cumprir com esse objetivo é de se realizar investimentos em infra-estrutura de 

transporte. 

A Rodovia 459, que liga Pedra Preta ao Distrito de Nova Galiléia, é de grande 

importância para a região, uma vez que os produtores a utilizam no escoamento da produção, além 

de ser utilizada por estudantes da área rural, os quais diariamente se deslocam ao Município de 

Pedra Preta. 

Ocorre que o tráfego, de qualquer veículo por esta via, encontra-se prejudicado, 

devido ao péssimo estado de conservação da ponte de madeira que lá existe. 

A construção desta ponte irá beneficiar toda a região. Por estes motivos. conto com 

o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do presente expediente. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

Estamos ainda, Sr. Presidente, apresentando um Requerimento: 

REQUERIMENTO: Nos termos do art. 443 do Regimento Interno, requeiro à 

Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que aprove a realização de uma audiência publica, no 

dia 14 de Junho às 15:00 horas, discutir “A Política de Turismo e as Estratégias para o 

Fortalecimento do Setor no Estado de Mato Grosso”. 

Nas mais diversas pesquisas relatam que desde o inicio da implementação da 

política de expansão da fronteira agrícola do País, Mato Grosso tem se destacado por sua 

importância econômica e geografia estratégica. Na primeira metade da década de 80, com a 

campanha "Mato Grosso, um paraíso natural a sua espera", foi possível atrair novos empresários 

turísticos, bem como incrementar e ampliar a divulgação do Estado em níveis regional, nacional e 

internacional. 

O nosso maior objetivo é discutir e avaliar os planos e estratégias existentes 

visando o fortalecimento e a promoção gestão publica do turismo mato-grossense, promovendo o 

crescimento econômico através da geração de emprego e renda, com a responsabilidade de garantir a 

preservação e a manutenção dos patrimônios ambiental, histórico e cultural tendo como resultado o 

desenvolvimento sustentável do turismo no Estado. 

Assim é que requeiro seja realizada a audiência pública, para que possamos 

sensibilizar o Governo do Estado e toda sua equipe, sobre a importância do fortalecimento da 

Política do Turismo para o Estado de Mato Grosso. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

Ainda uma Moção de Congratulações: 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, IX, da 

Consolidação do Regimento Interno requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que 

registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe ao Prefeito Municipal de Alto Boa Vista, Moção 

de Congratulações, vazada nos seguintes termos: 
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A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 

membros, mediante requerimento da Deputada Chica Nunes, manifesta suas mais sinceras 

congratulações ao Município de Alto Boa Vista, pelo seu aniversário de Emancipação Político 

Administrativo. 

Os primeiros passos para o povoamento efetivo do sítio urbano, que atualmente 

constitui o município de Alto Boa Vista, ocorreram em 1976. Nesta ocasião instalou-se a primeira 

família às margens da rodovia que liga São Félix do Araguaia à Barra do Garças, exatamente onde 

nos dias de hoje ergue-se a cidade. 

Seguindo a trilha da família pioneira, mais gente foi chegando, formando um 

pequeno agrupamento de pessoas, permanecendo desta forma até o final de 1.980. A partir desta 

época verificou-se novo fluxo migratório à região. 

As grandes maiorias destes pioneiros instalaram-se próximos da Fazenda Gleba 

Bandeirantes - Agropasa, onde invariavelmente eram posseiros de terra. 

O que forçou a fixação dos migrantes, vindos da Agropasa, em Alto Boa Vista foi 

um acordo indenizatório oferecido pela empresa. 

Esta acabou cedendo terrenos com escritura definitiva aos antigos posseiros em 

troca da liberação das terras ocupadas. Tal fato deu novo impulso e atraiu outras famílias vindas dos 

arredores, especialmente Ponte-Suiá-Missu, Canarana, Fazenda Rondon e outras localidades. 

O maior contingente populacional do município veio de Estados do sul, 

notadamente Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do Sul. 

O município foi criado através da Lei Estadual nº 5.894, de 19 de dezembro de 

1991, sua população estimada no ano de 2004 em 4154 habitantes. 

Assim é que externo minha admiração e respeito pelo Município de Alto Boa Vista 

por ser digno merecedor da homenagem, requerendo a esta Casa de Leis seja aprovado o presente 

Requerimento de MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

E também outra Indicação: 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia a Secretária 

de Estado de Trabalho, Emprego, Cidadania e Assistência Social de Mato Grosso Terezinha Magi, a 

necessidade de Construção de um Centro de Convivência do Idosos no Município de Itaúba.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia a Secretária de Estado de 

Trabalho, Emprego, Cidadania e Assistência Social de Mato Grosso Terezinha Magi, a necessidade 

de Construção de um Centro de Convivência de Idosos no Município de Itaúba.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Centro de Convivência do Idoso - CCI, é uma unidade de referencia, tem papel 

de promover o encontro dos idosos e de seus familiares, através do desenvolvimento de atividades 

planejadas e sistematizadas, que possibilitem a melhoria do seu convívio com a família e a 

comunidade.  
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O CCI constitui-se numa unidade central pública municipal de prestação de 

serviços especializados e continuados a idosos e suas famílias. O atendimento consiste no 

fortalecimento de atividades associativas, produtivas e promocionais, contribuindo para autonomia, 

envelhecimento ativo e saudável prevenção do isolamento social, socialização e aumento de renda 

própria. 

A articulação dos serviços de Proteção Social Básica dar-se a através de referência 

e contra-referência com a rede de serviços Sócio-assistenciais, com a interface das demais Políticas 

Públicas e Instituições que fazem parte do sistema de garantia de Direitos. 

O Público referenciado do CCI constitui-se de: idosos independentes, a partir dos 

60 anos e seus familiares de forma indireta, e residentes no território de abrangência do CCI. 

A Política Nacional do Idoso - Lei 8.842 de 04/01/1994 - traz em seu bojo uma 

nova abordagem de procedimentos e mudanças de paradigmas e regulamenta o financiamento de 

padrões mínimos para os serviços e programas de atenção à pessoa idosa, a ser efetivado nos Estados 

e Municípios, observando os indicadores sócio-econômicos, as demandas regionais, as 

peculiaridades e valores sócio-culturais para cada realidade. 

O Estatuto do Idoso, Lei nº 10.741/2003, vem assegurar os direitos sociais às 

pessoas com mais de 60 anos de idade, bem como sua inclusão e participação social.  

Desta forma o Centro de Convivência do Idoso para o Município de Itaúba é de 

extrema importância para melhoria da qualidade de vida da pessoa idosa e comunidade em geral 

Pelo exposto, conto com o apoio dos nobres pares para o encaminhamento do 

presente instrumento indicatório. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

(O SR. DEPUTADO SÉRGIO RICARDO REASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 18:09 HORAS.) 

A SRª CHICA NUNES - Ainda, Sr. Presidente, eu gostaria de deixar registrado 

nos Anais desta Casa o expediente que esta Deputada recebeu hoje pela manhã que trata da saúde da 

Srª Laura Divina Antônia da Silva, também matéria da Folha do Estado de hoje, com a manchete: 

“Vítima de erro quer justiça contra médicos”. Está no caderno Cidades, pág. 11, da Folha do Estado 

e diz que a Laura vive em estado vegetativo por causa de erro médico cometido por dois médicos no 

hospital de Rondonópolis. 

Então, no Grande Expediente estaremos falando a respeito desse fato que até agora 

ela se encontra em estado vegetativo, sem nenhuma ajuda e as pessoas que cometeram esse crime 

encontram-se impunes. 

Para o momento é só, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, no Pequeno 

Expediente, o Deputado Airton Português. 

O SR. AIRTON PORTUGUÊS - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada.  

Estamos aqui com indicações, onde mostramos ao Secretário de Educação, como 

foi falado das dificuldades na educação, mas temos que fazer o nosso papel e cobrar o Governo. 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação, a 

necessidade de reformar e ampliar a quadra de esportes, bem como a construção de uma cobertura 

para a mesma na Escola Estadual Boa Esperança, no Município de Curvelândia. 

Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 
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de Estado de Educação, a necessidade reformar e ampliar a quadra de esportes, bem como a 

construção de uma cobertura para a mesma na Escola Estadual “Boa Esperança” no Município de 

Curvelândia. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

A Escola Estadual Boa Esperança possui quadra de esportes, mas por causa do seu 

estado critico de conservação a mesma está em desuso, necessitando assim, de reforma, ampliação e 

também que seja construída uma cobertura devido o clima ser muito quente. 

A prática de atividades esportivas é fundamental para o desenvolvimento físico, 

educacional e social das crianças e jovens. 

Solicito atenção especial da Secretaria de Estado de Educação para direcionar 

ordem de serviço para a realização desta obra 

Contando com o apoio dos meus Pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS 

 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de cascalhar a MT-175 no trecho que liga o Município de Araputanga ao Município de 

Reserva do Cabaçal e também o trecho que liga a rodovia à Comunidade das Botas. 

Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 

de Infra-estrutura, da necessidade de se cascalhar a MT-175 no trecho que liga o Município de 

Araputanga ao Município Reserva do Cabaçal e também o trecho que liga a rodovia a Comunidade 

das Botas. 

 

JUSTIFICATIVA   

 

A MT-175, que liga os Municípios de Araputanga a Reserva do Cabaçal e à 

Comunidade das Botas está praticamente intransitável, pois a comunidade local usa esses trechos ao 

se deslocarem à cidade, para tratarem de transações bancárias, negócios, saúde e outros 

compromissos, não esquecendo de citar os alunos que fazem faculdade no Município de Araputanga, 

deslocam-se todos os dias, retornando altas horas da noite, se submetendo ao transtorno dessas 

estradas. 

Para alavancar ainda mais o progresso e desenvolvimento dessa região, indico à 

Secretaria do Estado de Infra-estrutura o cascalhamento da MT-175. 

Contando com o apoio dos meus pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS - PP 

 

Já que nós soubemos até o momento da inviabilidade do asfalto de Araputanga a 

Reserva do Cabaçal este ano, mas, pelo menos, o cascalhamento daquela rodovia ali e também a 

ligação que passa pela região de Farenópolis, Nortelândia, que liga Araputanga a Reserva do 

Cabaçal, passando por essas comunidades, que é uma MT também.  
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3ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Saúde a necessidade 

da aquisição de uma ambulância para o Município de Mirassol d’Oeste. 

Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 

de Estado de Saúde, a necessidade da aquisição de uma ambulância para o Município de Mirassol 

d’Oeste. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Município de Mirassol d’Oeste necessita com urgência da aquisição de mais 

uma ambulância, tendo em vista que a demanda de pacientes é muito grande, e a obtenção de mais 

um veículo será primordial para os atendimentos de emergências no Município acima citado, pois na 

maioria das vezes as ambulâncias estão em viagem levando pacientes, e quando há casos de urgentes 

não há outra para suprir essa falta.  

Assim, visando à garantia do direito constitucional à saúde, solicito atenção 

especial da Secretaria de Estado de Saúde para essa reivindicação. 

Contando com o apoio dos meus pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS - PP 

 

4ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de construção de ponte, no Município de Porto Esperidião. 

Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 

de Infra-estrutura, da necessidade de construção de ponte no Município de Porto Esperidião. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

No período chuvoso a ponte do Córrego Morro Branco localizada no município de 

Porto Esperidião - MT-265 fica intransitável, eis que se eleva o volume de água que passa sob a 

ponte, ultrapassando-a. 

Assim, o transito de veículos e pessoas na MT-265 fica paralisado a cada chuva, 

por cerca de 3 horas.  

Há que considerar que esta ponte localiza-se em estrada vicinal, bem como que a 

mesma pode estar comprometida em razão da várias submersões que tem sofrido. 

Solicito atenção especial da Secretaria de Estado de Infra-Estrutura para direcionar 

ordem de serviço para a realização da construção de uma nova ponte que suporte o volume de água 

em períodos chuvosos, no Córrego Morro Branco, no município de Porto Esperidião. 

Contando com o apoio dos meus pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS - PP 

 

5ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de infra-estrutura, a 

necessidade de construção de casas populares no Município de Araputanga e nas comunidades de 

Cachoeirinha e Farinópolis. 
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Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 

de Estado de Infra-estrutura, da necessidade de construção de casas populares no município de 

Araputanga e nas comunidades de Cachoeirinha e Farinópolis. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

No Município de Araputanga e nas comunidades de Cachoeirinha e Farinópolis 

vem ocorrendo à ocupação para moradia de áreas impróprias e indevidas - áreas verdes. 

Assim, visando garantir o direito constitucional a moradia, à urbanização, o 

desenvolvimento habitacional do município e comunidades, oferecendo melhores condições de vida 

a toda a sociedade verifica-se a necessidade de subsidiar a habitação com a construção de casas 

populares.  

Solicito atenção especial da Secretaria de Estado de Infra-Estrutura para direcionar 

ordem de serviço à necessidade de construção de casas populares no município de Araputanga e nas 

comunidades de Cachoeirinha e Farinópolis. 

Contando com o apoio dos meus pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS - PP  

 

6ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de pavimentação asfáltica urbana do Município de São José dos Quatro Marcos. 

Nos termos do art. 245 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário 

de Estado de Infra-estrutura, da necessidade de pavimentação asfáltica urbana do Município São 

José dos Quatro Marcos. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O bairro Jardim Zeferino I, é bairro populoso, localizado no município de São José 

dos Quatro Marcos/MT o qual necessita de pavimentação asfáltica na Rua Cuiabá. 

A Rua Cuiabá é principal via de acesso a Escola Estadual 15 de Junho, Conjunto 

Habitacional Arataka (50 casas), Centro Comunitário, Igreja Nossa Senhora de Fátima, empresas 

privadas, Estádio Municipal Domingos Fagundes dos Santos, Rede Cemat, Departamento de Água e 

Esgoto - DAE.  

Para oferecer a sociedade uma melhor qualidade de vida através da urbanização e 

desenvolvimento dessa região, indico à Secretaria do Estado de Infra-Estrutura a pavimentação 

asfáltica urbana do município de São José dos Quatro Marcos. 

Contando com o apoio dos meus pares nesta Casa de Leis, faço esta indicação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado AIRTON PORTUGUÊS - PP  

 

Queremos justificar a questão do Porto Esperidião que, no ano passado, caíram 

várias pontes, bueiros naquele município. Foi feito um compromisso do Governo do Estado em 

ajudar o município, e não se realizou de fato. E foram todas bancadas as pontes do Município de 
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Porto Esperidião pelo recurso do Município. Nós queremos registrar as nossas Indicações. Muito 

obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o nobre Deputado 

Dilceu Dal Bosco. 

O SR. DILCEU DAL BOSCO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada, 

apresento uma Indicação: 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador de Estado, com cópia ao Sr. 

Secretário de Estado de Infra-estrutura, a necessidade de pavimentar a Rua dos Cambarás do 

Município de Sinop.  

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 

à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Exmº Sr. 

Governador de Estado, com cópia ao Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura, a necessidade de 

pavimentar a Rua dos Cambarás do Município de Sinop. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Governo do Estado de Mato-Grosso tem procurado desenvolver políticas que 

visem, primordialmente, promover o desenvolvimento e crescimento do Estado, investindo na 

recuperação das estradas intermunicipais e interestaduais de toda a região.  

Não há como desenvolver uma região, sem investir na Infra-Estrutura, sendo 

imprescindível, portanto, a realização da pavimentação não só das estradas e rodovias estaduais e 

federais, mas também das vias urbana dos municípios que compõem o Estado de Mato-Grosso. 

Sendo Assim, nada é mais justo e oportuno do que a reivindicação da 

pavimentação da rua dos Cambarás que dá acesso a Escola Jardim Novo Estado do município de 

Sinop, uma vez que os alunos em tempo de chuva enfrentam problemas com a lama, e em tempo de 

sol a poeira intensa e constante, prejudicando a saúde não só dos referidos alunos, mas também das 

pessoas residentes no local. 

Vale ressaltar que, o asfalto por si só não é uma obra isolada, porque traz consigo, 

a valorização do bairro, a melhoria da qualidade de vida e conseqüentemente, da saúde das pessoas, 

beneficiando o Estado que futuramente terá menos gastos com a saúde pública.  

Por todo o exposto, e buscando atender os ensejos da população daquela região, 

esperamos contar com o apoio dos preclaros colegas Deputados na aprovação da presente indicação.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado DILCEU DAL BOSCO - PFL 

 

Rua esta que atende uma escola do Jardim Novo Estado. Uma rua prioritária e que 

se faz necessidade desse asfaltamento. 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador de Estado, com cópia ao Sr. 

Secretário de Estado de Infra-estrutura, a necessidade de pavimentar a estrada Ângela no trecho que 

interliga a BR-163 ao Presídio Ferrugem, no Município de Sinop.  

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 

à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Exmº Sr. 

Governador de Estado, com cópia ao Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura, a necessidade de 

Pavimentar a estrada Ângela no trecho que interliga a BR-163 ao Presídio Ferrugem, Município de 

Sinop. 
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JUSTIFICATIVA 

 

O Governo do Estado de Mato-Grosso tem procurado desenvolver políticas que 

visem, primordialmente, promover o desenvolvimento e o crescimento do Estado, investindo na 

recuperação das estradas intermunicipais e interestaduais de toda a região.  

Não há como desenvolver uma região, sem investir na Infra-Estrutura, sendo 

imprescindível, portanto, a realização da pavimentação não só das estradas e rodovias estaduais e 

federais, mas também das vias urbanas dos municípios que compõem o Estado de Mato-Grosso. 

Sendo Assim, nada é mais justo e oportuno do que a reivindicação da 

pavimentação da estrada Ângela que dá acesso ao Presídio Ferrugem do município de Sinop, uma 

vez que seus munícipes, em tempo de chuva enfrentam problemas com a lama, e em tempo de sol a 

poeira intensa e constante, prejudicando sobremaneira a saúde das pessoas que visitam o local. 

Vale ressaltar que, o asfalto por si só não é uma obra isolada, porque traz consigo, 

a valorização do bairro, a melhoria da qualidade de vida e conseqüentemente, da saúde das pessoas, 

beneficiando o Estado que futuramente terá menos gastos com a saúde pública.  

Por todo o exposto, e buscando atender os ensejos da população daquela região, 

esperamos contar com o apoio dos preclaros colegas Deputados na aprovação da presente indicação.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado DILCEU DAL BOSCO - PFL 

 

Estrada essa que nós falamos rapidamente no período da manhã, que já é um 

compromisso antigo do Governo do Estado, que vai atender não só o Presídio Ferrugem, mas 

também o Centro de Pesquisas da EMPAER. E nessa mesma estrada, nós estaremos reapresentando, 

reeditando um Projeto... Futura EMBRAPA, Deputado Ademir Brunetto, que nós estamos tentando - 

com o trabalho de Vossa Excelência, junto conosco, o Governo do Estado, o Governo Federal - levar 

um Centro de Pesquisas da EMBRAPA do Centro-Oeste num comodato, para o atual Centro de 

Pesquisas da EMPAER de Sinop, atendendo o Centro-Oeste, principalmente o Nortão e o Sul do 

Pará. Enfim, essa mesma estrada, nós vamos reapresentar um Projeto de abertura de uma nova 

estrada interligando Sinop a Sorriso, passando pela estrada Ângela, cruzando o Rio Teles Pires, 

chegando numa região muito importante de alta produção, no Município de Sorriso, chamado 

Barreiro Norte, onde a população que lá reside enxerga as luzes de Sinop todo dia, toda noite e 

querem se beneficiar da indústria, do comércio. E a prestação de serviço de Sinop, infelizmente, não 

tem o acesso facilitado. É um Projeto que estaremos reapresentando, de um alcance social muito 

grande, de uma integração muito grande entre os dois municípios e que estaremos buscando também 

o apoio do outro Deputado de Sinop, Juarez Costa, dos Deputados de Sorriso, José Domingos e 

Mauro Savi, para que possamos consolidar um sonho de Sinop e de Sorriso, principalmente daqueles 

que moram na região que citei. 

Era isso, Sr. Presidente. 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Queremos registrar a presença do 

Vereador José Ari Zandona, de Água Boa e dos Vereadores Reinilton e Mauro de Souza Vieira, de 

Canarana. 

Com a palavra, o nobre Deputado Percival Muniz (TRANSFERE). 
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O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Sobre a mesa, proposições de 

autoria do Deputado Mauro Savi. 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, Blairo Maggi, com 

cópia para o Sr. Diretor-Presidente do DETRAN, Moisés Sachetti, indicando a necessidade de 

prestar informação sobre o vencimento da Carteira Nacional de Habilitação.  

Com fundamento no que dispõe o art. 160, II, do Regimento Interno, deste 

Parlamento Estadual, após a manifestação favorável do soberano Plenário, solicito o envio deste 

expediente legislativo às autoridades supramencionadas, por meio do qual indico e reivindico a 

necessidade da adoção das providências cabíveis visando, ao Departamento Estadual de Trânsito - 

DETRAN, enviar aos condutores de veículos, com antecedência de 30 (trinta) dias informações 

sobre a data de vencimento de sua Carteira Nacional de Habilitação - CNH, para a título de 

informação e comunicação, lembrar os condutores sobre o vencimento de sua CNH.  

 

JUSTIFICATIVA. 

 

A vida atribulada do cidadão comum nos dias atuais e a falta de tempo das pessoas 

para cumprir seus deveres essenciais são fatores para que a não-renovação de documentos, cujos 

prazos de validade são preestabelecidos pelos órgãos competentes, sejam futuramente frustrações e 

até mesmo a perca de mais tempo útil para a regularização correta dos documentos.  

Em se tratando de documentos como da Carteira Nacional de Habilitação - CNH, 

pouco solicitada pelas autoridades fiscalizadoras, até mesmo por esquecimento, muitas vezes o seu 

vencimento passa despercebido do seu titular. Em face desse argumento, e com intuito de melhorar a 

vida da população mato-grossense, justifica-se o pedido de comunicação prévia da data do seu 

vencimento pelo órgão responsável, evitando-se que o cidadão, não por má-fé, mas por simples 

esquecimento, venha a ser punido. 

Caso o cidadão persista em não tomar, em tempo hábil, as providências necessárias 

à renovação do documento, passará a ser passível das penalidades previstas em lei, por caracterizar 

negligência. 

Desse modo, considerando o exposto, cumpre-me submeter à elevada apreciação 

de meus distintos e respeitáveis Pares a presente proposição legislativa que busca junto ao 

Departamento Estadual de Trânsito do Estado de Mato Grosso DETRAN-MT, indicando a 

necessidade de enviar com 30 (trinta) dias de antecedência informação sobre o vencimento da 

Carteira Nacional de Habilitação - CNH. Para que o propósito nela pretendido seja alcançado, na 

forma aqui disposta, solicito aos nobres Deputados dispensarem à matéria posicionamento favorável 

à sua acolhida e merecida aprovação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado MAURO SAVI - PR 

 

2ª) PROJETO DE LEI: 

Institui o “Dia da Mobilização pela 

Vida” e dá outras providências. 

 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona 

a seguinte lei: 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2007, ÀS 

17:00 HORAS.  

Pág. 23 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Art. 1º Fica instituído o “Dia da Mobilização pela Vida”, a ser comemorado, 

anualmente, no dia 9 de agosto, data do falecimento de Herbert de Souza, o Betinho, incentivador do 

processo nacional de mobilização em defesa da vida. 

Art. 2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Herbert José de Souza, o “Betinho”, nasceu em 03 de novembro de 1935, em 

Bocaiúva, interior do Estado de Minas Gerais, uma região cujos habitantes são conhecidos pelo seu 

jeito calmo e sutil. “É um mineiro”, diz-se das pessoas que dificilmente se exaltam, isso talvez ajude 

a explicar por que “Betinho”, assumiu integralmente as mais radicais utopias de transformação 

social, fazendo sua própria vida uma bandeira costurada de bandeiras universais, trabalhando sempre 

pela união. 

Formado nos cursos de Sociologia e Política e de Administração Pública na 

Faculdade de Ciências Econômicas da Universidade de Minas Gerais, atuou como liderança nacional 

dos grupos de juventude católica que representavam as aspirações de transformação social, exerceu 

funções de coordenação e assessoria no Ministério da Educação e Cultura e na Superintendência de 

Reforma Agrária. 

Na década de sessenta, atuou em luta contra a ditadura militar, acabou exilado, 

morou em muitos paises onde atuou em diversas áreas, porém nunca se esquecerá da sua 

predestinação, a luta pela cidadania, com o crescimento dos movimentos pela democratização dos 

meios de comunicação no Brasil, no final da década de setenta, seu nome tornou-se símbolo da 

resistência política, já no início da década de oitenta, criou o Instituto Brasileiro de Analise Sociais e 

Econômicas (IBASE). 

“Betinho” foi um dos primeiros intelectuais a lutar em favor das organizações não-

governamentais e um dos fundadores da campanha nacional pela reforma agrária. 

Por crueldade do destino, Herbert José de Souza era hemofílico e em uma de suas 

inúmeras transfusões de sangue que era obrigado a submeter-se contraiu o vírus HIV, mesmo 

abalado por esses acontecimentos nunca abandonou a militância política, sempre presente em cada 

evento que levantasse a bandeira do humanismo. 

A maneira de lidar com a doença foi falar sobre ela, iniciando uma grande 

campanha nos meios de comunicação para esclarecer as pessoas sobre o vírus, criou também, o 

ABIA, que era uma associação para lutar pelos direitos das pessoas portadoras do vírus HIV, 

permaneceu por onze anos dirigindo essa associação. 

Depois de muito lutar contra a doença, no dia 05.07.1997, “Betinho” foi internado 

no Hospital da Beneficência Portuguesa, após vinte e seis dias depois da internação, a pedido dele 

próprio, retornou para sua casa e no dia 09.08.1997 veio a falecer aos sessenta e um anos de idade 

vítima de hepatite C. 

Diante desse breve esboço sobre o perfil de um grande lutador, ressalto, ainda, o 

dispositivo que rege a Constituição Estadual, no seu: 

Artigo 1º - O Estado de Mato Grosso, integrante, com seus Municípios e Distritos, 

da República Federativa do Brasil, proclama e compromete-se, nos limites de sua autonomia e 

competência, a assegurar em seu território os valores que fundamentam a existência e a organização 

do Estado brasileiro, além da soberania da nação e de seu povo, a dignidade da pessoa humana, os 

valores sociais do trabalho e da livre iniciativa, o pluralismo político, tudo em prol do regime 
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democrático, de uma sociedade justa e solidária, livre do arbítrio e de preconceitos de qualquer 

espécie. 

Lembro, ainda, que a população mato-grossense vai se orgulhar de haver tido um 

incentivador do processo nacional de “Mobilização pela Vida”, Herbert José de Souza, “Betinho”, 

sendo ele uma imagem inspiradora para nosso presente e as futuras gerações, esta última, que virão 

nascer e crescer em um ambiente tranqüilo que já foi conquistado com grandes vitórias, porém, 

muitas outras conquistas estão por vir, sendo assim, torna-se necessário ter registros na história da 

imagem de um batalhador e um símbolo de determinação, pois, é através dessas pessoas de caráter a 

quem espelhamos nossas imagens para tentar buscar outras grandes vitórias.  

Desse modo, considerando o exposto, cumpre-me submeter à elevada apreciação 

de meus distintos e respeitáveis Pares a presente proposição legislativa que busca instituir a o “Dia 

Estadual de Mobilização pela Vida”, forma de reconhecimento a um grande trabalho em busca e 

defesa da cidadania. Para que o propósito nela pretendido seja alcançado, na forma aqui disposta, 

solicito aos nobres Deputados dispensarem à matéria posicionamento favorável à sua acolhida e 

merecida aprovação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado MAURO SAVI - PR 

  

Não havendo mais nenhum Deputado inscrito no Pequeno Expediente, passemos 

ao Grande Expediente. Com a palavra, a nobre Deputada Chica Nunes. 

A SRª CHICA NUNES - Sr. Presidente e nobres Pares, inicialmente, nós 

gostaríamos de passar a todos os Srs. Deputados, ao Sr. Presidente, a nossa preocupação com relação 

ao Estado da Srª Laura Divina Antônia da Silva, irmã da funcionária desta Casa, a Srª Claudete. Nós 

estamos surpresos com o que aconteceu há, aproximadamente, cinco anos atrás, no Hospital 

Samaritano, em Rondonópolis, onde a dona de casa, Srª Antônia, entrou para fazer um parto 

cesariano de lá saiu tetraplégica. 

Nós sabemos que tudo tem seu começo, seu meio e seu fim. Só que para a Srª 

Laura teve apenas o começo e o meio. O fim teve apenas para ela enquanto vítima de erro médico. 

Porém, as pessoas que causaram esse dano à saúde e a vida, podemos até dizer assim, em que pese 

ela não ter perdido a sua vida, mas a forma de viver. Hoje, ela se encontra em estado vegetativo, 

inclusive, precisando de auxílio, de apoio financeiro porque nem isso as pessoas que cometeram esse 

crime estão dando a Srª Laura. 

Sr. Presidente, a Deputada Chica Nunes, enquanto Presidente da Comissão de 

Direitos Humanos desta Casa, gostaria de chamar a atenção da Justiça não só para o caso da Srª 

Laura Divina, mas também para o caso do filho do Sr. Djalma, o Djalma Júnior que também, se não 

acontecer um milagre, Deputado Chico Galindo, também vai ficar numa situação vegetativa em cima 

de uma cama por conta de irresponsabilidade, por conta de um ato animalesco tido pelos seguranças 

da boate Z-100. Nós sabemos que essa boate Z-100, até hoje, continua em pleno funcionamento, o 

dono da boate continua faturando em seus finais de semana e não só os pais, mas como a própria 

vítima, o Djalma Júnior, um jovem de vinte e poucos anos, cursando Direito, um excelente menino. 

Estou dizendo isso não por mim, mas pelos depoimentos que ouvimos lá no hospital, onde fica 

quase que diariamente uma romaria de jovens a visitá-lo. 

Por tudo isso, nós gostaríamos de pedir que a Justiça fosse mais rápida nesses tipos 

de crime. E, para isso, para contribuir com a Justiça, Deputado Airton Português, Deputado Riva, foi 

que nós aprovamos um Projeto de Lei para que fossem contratados pela Justiça, pelo Tribunal de 
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Justiça, para trabalhar nos juizados especiais, as figuras do juiz conciliador e do Juiz Leigo. Nós 

esperamos com isso que a sociedade tenha uma resposta mais rápida dos crimes cometidos no dia-a-

dia, e que ficam à mercê das prateleiras, uma vez que o Judiciário não tem pessoal suficiente para 

trabalhar à cerca da quantidade imensa de processos que tem junto ao Judiciário. 

Com essa atitude, este Parlamento está dando a sua contribuição no sentido de 

aprovar essa Mensagem para que o Judiciário possa ter mais celeridade nas suas ações judiciais, 

como é inclusive a proposta do Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador Paulo Lessa. 

Então, nós queremos que a sociedade entenda que o Parlamento Estadual está 

fazendo a sua parte naquilo que está ao alcance desta Assembléia Legislativa, na figura dos vinte e 

quatro Deputados que compõem esta Casa. Mas não pára por aí. Nós também precisamos de uma 

ação mais imediata da Secretaria de Segurança Pública do Estado no sentido de que o Governo do 

Estado possa ter autonomia, possa ter orçamento, possa ter recurso, que seja numa parceria com o 

Governo Federal, no sentido de poder contratar um efetivo maior, para dar maior segurança à 

população do Estado de Mato Grosso.  

Nós sabemos que há poucos dias o Deputado Adalto de Freitas-Daltinho, em frente 

ao hotel, por cerca de cinco minutos, fora seqüestrado com sua esposa e seu filho, então, observamos 

que a insegurança que assola o nosso país, principalmente o Rio de Janeiro, que assistimos 

diariamente pelos veículos de comunicação, uma guerra civil onde balas perdidas então fazendo 

mais de sessenta vítimas, isso não está longe de acontecer aqui em nosso Estado, não está longe de 

acontecer em nossa capital.  

Sabemos, por exemplo, que Cuiabá se encontra como uma das capitais mais 

violentas do país. Então, gostaríamos de poder contribuir, e eu assisti atentamente a explanação do 

Secretário Carlos Brito nesta Casa de Leis e ficamos estarrecidos com a quantidade de efetivos da 

polícia que se encontram fora do seu setor de trabalho.  

Nós ficamos estarrecidos ao ver que, enquanto o contingente necessário seria no 

mínimo onze mil homens, a Secretaria de Segurança trabalha com menos de cinqüenta por cento de 

sua capacidade. Então, tudo isso faz com que a sociedade fique cada vez mais apreensiva, com 

menos segurança. E esta Casa de Lei sem fazer nada. 

Eu gostaria de conclamar todos os Srs. Deputados para que comecemos a pensar 

com carinho essa questão e para que possamos, também, promover a paz. Nós sabemos que o 

Prefeito Wilson Santos, muito bem intencionado em sua campanha, ficou de instalar em Cuiabá a 

Guarda Municipal, Deputado Sérgio Ricardo. 

Eu gostaria, neste momento, como Deputada Estadual do PSDB, de me colocar à 

disposição do Prefeito Wilson Santos para, junto com os demais Deputados, contribuirmos para que 

a Prefeitura Municipal de Cuiabá realize esse sonho de todas as pessoas que moram em nossa 

cidade. Nós sabemos que a Guarda Municipal não é um sonho do Deputado Sérgio Ricardo, não é 

um sonho da Deputada Chica Nunes. Mas é o sonho da Dona Maria, que mora no Praeiro; da Uba, 

que mora no Jardim Colorado; da Dona Nathália, que mora no Bairro Cidade Verde. Enfim, nós 

sabemos que a instalação da Guarda Municipal poderá ser um avanço e poderá, inclusive, amenizar 

o problema da violência existente em Cuiabá. Como nós temos na cidade co-irmã, de Várzea 

Grande, instalada a Guarda Municipal. Poderemos, também, contribuir para que Cuiabá tenha essa 

Guarda Municipal.  

Então, eu gostaria muito de contribuir para que a minha cidade, no seu aniversário, 

no dia 08 de abril, tenha anunciada a instalação da Guarda Municipal, pelo Prefeito Wilson Santos, 

que é uma pessoa que sempre teve esse sonho de instalar a Guarda Municipal aqui, em Cuiabá. 
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Eu quero, também, pedir ao Governo do Estado que comece a estudar em seu 

plano estratégico de Governo para os próximos quatro anos a realização de concurso para a Polícia 

Militar para que entremos no final do ano com, no mínimo, dez mil no efetivo da Polícia Militar. 

Nós, que viajamos pelo interior sabemos o tamanho que está a violência e nos sentimos impotentes 

para resolver tal situação. Mas eu acho que se a Deputada Chica Nunes estiver sozinha, realmente, 

será impotente. Mas a Deputada Chica Nunes, aliada ao Presidente desta Casa, ao 1º Secretário e a 

todos os demais Deputados que compõe este Parlamento, eu não tenho dúvida que nós estaremos 

melhorando, amenizando o problema da violência aqui em nosso Estado. 

Não adianta jogarmos a responsabilidade pela falta de educação, pela falta de 

recursos e ficarmos com os olhos tampados com relação à falta de segurança que temos aqui. 

O importante é que estejamos, Srs. Deputados, unidos em busca de segurança 

dentro do nosso Estado. 

Nós, infelizmente, estamos nos tornando minoria, porque enquanto os nossos 

policiais, Deputado Brunetto, estão correndo atrás de bandido de carro a álcool, de carro a gasolina, 

nós sabemos que os bandidos estão correndo da polícia, de Hilux, de carros a diesel e até de avião.  

Então, a concorrência, realmente, de dar segurança e de não se ter segurança é 

desleal. E é por isso que faço este apelo a esta Casa de Leis para que possamos, através da figura do 

nosso Presidente da Comissão de Segurança Pública e Comunitária, desta Casa, Deputado Walter 

Rabello, juntos começar a estudar soluções para isso. 

Não adianta correr do problema, porque ele existe. E eu não tenho dúvida que 

durante a nossa campanha eleitoral, todos nós fomos cobrados por mais segurança em nosso Estado. 

Eu não tenho dúvida que todos nós nos colocamos à disposição da sociedade para 

juntos resolvermos esse problema. 

Então, está na hora da nossa união, nos fortalecer neste momento e buscarmos 

soluções imediatas para isso. Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o Deputado Dilceu 

Dal Bosco. 

O SR. DILCEU DAL BOSCO - Sr. Presidente, Srª Deputada, Srs. Deputados. 

Sr. Presidente, a ausência do nosso Líder, Deputado Dr. Walace, nós gostaríamos 

de falar um pouco da reunião da convenção acontecida, em Brasília, no nosso ex e gloriosos PFL, 

onde lá tivemos definido já a mudança do nome e da sigla, hoje o PFL, Partido da Frente Liberal, já 

se chama Democrata, a sigla também é Democrata. 

Para a nossa felicidade, nós defendíamos isso, eu pessoalmente, e isso foi 

consolidado nessa reunião, onde também se elegeu o Diretório Nacional Provisório do Partido 

Democrata. Em conseqüência disso também se nomeou o Diretório Regional ou Estadual Provisório 

do Partido Democrata. A partir de agora nós temos a questão legal resolvida e vamos também 

nomear os diretórios municipais provisórios. A partir desta semana já temos esta condição garantida. 

Mais ainda, a nossa felicidade, aqui citou o Deputado Maksuês Leite, de Várzea 

Grande, a eleição do nosso Senador da República, Jaime Campos, como 1º Secretário do Partido 

Democrata, a representação do Estado de Mato Grosso do nosso ex-PFL, hoje Partido Democrata. 

Também aguardamos, evidentemente, a presença do nosso Líder nesta Casa, 

Deputado Dr. Walace, que, com certeza, na Sessão de amanhã estará se pronunciando também sobre 

os resultados. 

Aguardamos a presença dos Senadores Jaime Campos e Jonas Pinheiro. Já está 

agendada uma reunião na sexta-feira, pela manhã, onde os Senadores e também o nosso Líder 
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estarão repassando o que foi definido para que possamos, dentro da orientação nacional, já iniciar o 

nosso trabalho de, digamos, refundação do extinto PFL, hoje Partido Democrata, dentro também de 

uma sugestão que foi repassada do nosso Presidente, ex-Conselheiro e ex-Deputado Oscar Ribeiro, 

que é exatamente de fazer esse trabalho em todo o Estado de Mato Grosso, mapeando o nosso 

Estado, distribuindo essa tarefa para várias lideranças regionais, para que possamos estar levando 

essa nova mensagem, que é exatamente do rompimento de barreiras, da quebra de paradigmas, do 

rejuvenescimento do partido, da oxigenação, da abertura do partido que a direção nacional quer 

promover e está promovendo com a eleição do Deputado Federal Rodrigo Maia, como Presidente 

Nacional do PD. Então, essa orientação nacional do PD é que estaremos levando daqui para frente 

nas nossas bases, nos vários municípios do Estado de Mato Grosso, dentro de um trabalho planejado 

pela nossa Executiva Regional, ora nomeada também em Brasília, para que possamos fortalecer 

ainda mais esse Partido. Há de se reconhecer, e o reconhecimento foi da direção nacional, que ao 

longo dos tempos o PFL tem diminuído. Nós tínhamos 6 governadores, passamos para 2. Agora, 

atualmente, temos um, que é o Governador de Brasília, do Distrito Federal, e que era necessário 

fazer aí uma quebra de paradigmas, como falamos, rejuvenescer o Partido e abrir espaço para que 

novas lideranças que estão surgindo possam levar à frente este novo Partido, ora definido em 

Brasília. 

O Sr. Maksuês Leite - Concede-me um aparte, Deputado? 

O SR. DILCEU DAL BOSCO - Concedo aparte a Vossa Excelência, Deputado 

Maksuês Leite. 

O Sr. Maksuês Leite - Deputado, quero parabenizar o Partido Democrata. Eu sou 

do PP, em especial o nosso conterrâneo, nosso Senador Jaime Campos, que foi guindado ao segundo 

maior posto do Partido no Brasil.  

Fico feliz, Deputado Sérgio Ricardo, porque eu sou de Várzea Grande, e é um 

conterrâneo meu crescendo na política nacional. Jaime Campos foi um grande Prefeito da cidade. 

Pavimentou ruas. Fez casas populares. Tem um mandato marcado por obras na Várzea Grande. Eu 

não poderia jamais deixar de destacar esse posto importante. O PP esteve junto com o PFL nas 

eleições de 2002, esteve junto nas eleições de 2006, Deputado Roberto França, e estará junto nas 

eleições de 2008, com toda certeza, o Partido Progressista e o Partido Democrata.  

Então, Deputado Dilceu Dal Bosco, parabéns. Eu desejo boa sorte a essa nova 

sigla. E, com certeza, é uma Bancada forte aqui na Assembléia Legislativa, e o Senador Jaime 

Campos mais forte ainda. 

O SR. DILCEU DAL BOSCO - Agradeço o aparte de Vossa Excelência, a 

contribuição. E sei que é de coração isso, Deputado Roberto França, pelo relacionamento muito forte 

de longos anos dessas duas lideranças, o eminente Deputado Maksuês Leite e também com o nosso 

Senador da República, Jaime Campos. Com certeza, homem de confiança do Senador Jaime 

Campos. Com certeza Várzea Grande e as lideranças de lá estão contentes por essa representação de 

Várzea Grande junto ao Partido Democrata. 

Dizer também que o nosso Presidente Rodrigo Maia - e eu faço a leitura - diz que 

no projeto de poder que deseja construir está a apresentação de um candidato à Presidência, para as 

eleições de 2010, e também aspirantes às prefeituras de todo o país no pleito do próximo ano, em 

decisão que significará um distanciamento ao PSDB, até porque também no primeiro instante o 

PSDB tem a sua candidatura. E em Mato Grosso não é diferente. A orientação do nosso Partido é 

para irmos a busca dessa refundação, mas que também já com o propósito claro de termos nomes 

para disputarem, se possível, em todos os municípios no Estado de Mato Grosso a candidatura a 
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prefeito. 

Entendemos que dessa forma é que estaremos fortalecendo o nosso Partido, 

fazendo com que o Partido continue crescendo, e num grande desafio também que vamos tentar 

lançar na sexta-feira, nessa reunião, com nossas lideranças maiores, de passarmos de 53 mil filiados 

a, quem sabe, chegarmos até o final do ano ou meio do ano que vem com 100 mil filiados nesse 

novo objetivo, nesse novo propósito, porque motivo nós temos agora, que é exatamente essa 

refundação. 

Portanto, encerro aqui, parabenizando a toda liderança nacional do nosso Partido, o 

extinto PFL, também às lideranças estaduais que lá estavam, o Senador Jonas Pinheiro, o Senador 

Jaime Campos e o nosso Líder, o Deputado Dr Walace e, principalmente, a Jaime Campos, que é 

agora o novo Secretário-Geral do Partido em nível nacional. O PFL que, todas as filiações 

acompanham o novo Partido, o Partido Democrata, que o nosso número continua sendo o número 25 

e esperamos desenvolver agora um belo trabalho planejado e organizado em fortalecimento em todo 

o Estado. 

Era isso, Sr. Presidente. Agradeço!  

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o nobre Deputado 

Walter Rabello. 

O SR. WALTER RABELLO - Sr. Presidente, eu gostaria de passar o meu tempo 

da inscrição para o Deputado Riva, para que ele possa fazer o seu pronunciamento neste Grande 

Expediente. 

O SR. RIVA - Quero agradecer o nosso companheiro, o Deputado Walter Rabello. 

Cumprimento o Sr. Presidente, todos os colegas Deputados, imprensa e público 

presente nas galerias. 

Sr. Presidente, na verdade, eu quero aqui apresentar um Projeto de Lei que acho 

extremamente importante. Por ter perdido o Pequeno Expediente, estava em reunião no meu 

gabinete, gostaria de ler esta matéria e pedir, principalmente aos membros da Comissão de Meio 

Ambiente, que prestassem atenção nesta matéria que acho extremamente importante para a região 

Norte do Estado. 

PROJETO DE LEI: 

Dispõe sobre normas facilitadoras do 

processo de regularização fundiária e 

de ações ambientais na região noroeste 

de Mato Grosso. 

 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona 

a seguinte lei: 

Art. 1º Ficam criadas normas facilitadoras do processo de regularização fundiária 

e de ações ambientais na região noroeste, abrangendo os municípios de Colniza, Aripuanã, 

Rondolândia, Cotriguaçu, Juruena, Juína e Castanheira. 

Art. 2º As normas fundamentam-se, entre outras medidas pertinentes, em 

conscientizar a população local da importância de se buscar soluções e arranjos para os problemas 

fundiários e ambientais, e para sua consolidação serão desenvolvidas as seguintes ações: 

I - proibição de criar novos assentamentos rurais, pelo período de 5 (cinco) 

anos, nos municípios indicados no art. 1º; 
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II - proibição, durante o período de 2 (dois) anos, do corte raso e de 

queimadas de quaisquer espécies; 

III - levantamento e arrecadação das terras ainda públicas para criação de 

reservas; 

IV - cadastramento, pelo Estado, em um prazo de 180 (cento e oitenta) dias, 

de todas as ocupações e posses na área de abrangência visando o assentamento ordenado ou a 

regularização fundiária, conforme o caso; 

V - exploração de manejo sustentável pelos verdadeiros proprietários, 

inclusive nas áreas de entorno; 

VI - dotação nos assentamentos de infra-estrutura mínima, para a fixação do 

homem no campo com dignidade. 

Parágrafo único A inobservância do disposto neste artigo importará em 

crime de responsabilidade, conforme previsto na Lei Complementar nº 232, de 21 de dezembro de 

2005. 

Art. 3º O poder público estadual criará florestas públicas e incentivará a criação de 

florestas particulares, para a exploração racional de madeira na região, dentro das limitações 

estabelecidas em lei. 

Art. 4º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições 

em contrário. 

       

JUSTIFICATIVA 

 

A floresta amazônica situada na região noroeste de Mato Grosso representa mais 

de 117.898Km2, abrangendo sete municípios. Nesse espaço florestal existem atualmente cinco 

Unidades de Conservação de Proteção Integral, ocupando 327.705ha e 11 terras indígenas, em 

2.905.145ha. Os processos de ocupação na região têm acelerado a degradação da cobertura vegetal 

contribuindo para a fragmentação da Floresta Amazônica Mato-grossense, conseqüentemente 

contribuindo ainda para a perda da biodiversidade e a extinção de espécies. Esta condição coloca a 

região no chamado arco de desmatamento e de queimadas, nela abrangendo os Municípios de 

Aripuanã, Castanheira, Colniza, Cotriguaçu, Juruena, Juína e Rondolândia.1 

O Estado de Mato Grosso, onde a floresta amazônica tomba a taxas alucinantes 

para dar lugar a pasto e lavoura, é o lugar com o maior número de queimadas no planeta. E a maior 

parte desse fogo vem justamente da derrubada da mata. As conclusões vêm de dois estudos 

independentes, feitos por pesquisadores americanos com base em dados dos satélites Terra e Aqua, 

da Nasa (agência espacial dos EUA). Um deles monitorou as queimadas no mundo inteiro entre 

2000 e 2005 para saber que regiões do planeta queimam mais, e em que épocas do ano. O outro 

olhou para o arco do desmatamento amazônico (principalmente o norte de Mato Grosso) nesse 

mesmo período, para saber o que queima. A primeira pergunta foi respondida por Louis Giglio, 

pesquisador do Centro Goddard de Vôo Espacial, da Nasa. Num artigo científico a ser publicado no 

periódico Journal of Geophysical Research, ele montou o primeiro mapa global de intensidade de 

fogo. A região que mais concentra pontos de calor em seu mapeamento é a do arco do 

desmatamento. “A densidade de pixels (pontos) de fogo detectada nessa localidade é duas vezes 

maior que em qualquer outro lugar do mundo”, escreve o cientista. E explica: “Essa é uma região de 

                                              
1 Disponível no site http://www.adaltech.com.br/evento/museugoeldi/resumoshtm/resumos/R0762-1.htm. Acesso em 

01/03/2007 
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intensa conversão da cobertura vegetal, na qual a floresta tropical vem sendo rapidamente 

transformada em pasto, com queima subseqüente da floresta”. O estudo é inovador porque usa os 

sensores Modis, a bordo do Terra e do Aqua, especialmente construídos para detectar focos de calor. 

Outro estudo, liderado por Douglas Morton, da Universidade de Maryland em 

College Park, mostrou que o que mais queima na região do mundo que mais queima é floresta: 60% 

dos focos de calor detectados em Mato Grosso no período 2000-2005 vêm de queimadas para 

desmatamento. Morton, que conduz pesquisas no Brasil há sete anos, admite em português fluente 

que seus dados são preliminares.2  

Diante do exposto, o presente projeto de lei visa criar normas facilitadoras do 

processo de regularização fundiária e de ações ambientais na região Noroeste, especialmente nos 

Municípios de Colniza, Aripuanã, Rondolândia, Cotriguaçu, Juruena, Juína e Castanheira. 

As normas fundamentam-se, entre outras medidas pertinentes, em conscientizar a 

população local da importância de se buscar soluções e arranjos para os problemas fundiários e 

ambientais. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

Sr. Presidente, eu tenho acompanhado atentamente o que vem acontecendo na 

Região Noroeste, confesso, Excelência e nobres colegas, que estou um pouco decepcionado com a 

ação do Governo naquela região. Nós estivemos em Colniza, lá esteve eu, os Deputados Ságuas e 

Mauro Savi. Naquela ocasião, eu anunciava o Exmº Sr. Governador Blairo Maggi, que faria uma 

ação imediata, que elevaria para aquela região o GEFRON, que aliás nem é o caso e que buscaria a 

regularização fundiária, especialmente na região do Guariba, que é uma área de conflito. 

Infelizmente isso não saiu do papel. Junto com o Deputado Ságuas acompanhamos todo esse 

processo, tivemos lá outras oportunidades, existe uma angústia do povo local, porque a cada dia 

chegam novas famílias de Rondônia. Só para se ter uma idéia, nos últimos dois anos não chegaram 

menos de dez a quinze mil pessoas naquela região, entrando pelo Município de Colniza, Município 

de Rondolândia e chegando até o Município de Cotriguaçu, que também é um dos Municípios que 

recebeu uma forte migração do Estado de Rondônia, essas famílias que chegam de Rondônia, Sr. 

Presidente, chegam alicerçadas, porque elas vendem lá vinte e cinco hectares de terra que ganhou do 

INCRA, ou cinqüenta, ou quarenta, ou trinta ou vinte, ocupam um pedaço de área e com o dinheiro 

ela tem condições de desenvolver uma atividade de desmate, colocou em risco, Sr. Presidente, todas 

as propriedades grandes existentes na região, que poderiam estar sendo utilizadas para outro fim. 

Nós temos área invadida, o caso da CAPA, que o Deputado Ságuas conhece, nós temos mil famílias 

dentro de uma única fazenda. Não é Deputado Ságuas? E outras áreas. Se o Governo não tomar 

conta daquela região, a situação vai piorar. O Governo precisa fazer uma ação do tipo não é urgente, 

não, é descer com uma equipe para aquela região, dentro desses dias, e cadastrar as famílias que 

estão lá e encontrar, Deputado Ademir Brunetto, colegas Deputados, uma forma de regularizar quem 

está lá e dizer: olha, basta. Aqui não vai entrar mais ninguém. Aqui não tem mais assentamento do 

INCRA, não trem mais invasão, não tem mais posse. 

Achei oportuna apresentar este Projeto não pronto e acabado, Sr. Presidente, mas 

para estimular um debate aqui. Eu me cansei de vir a essa Tribuna denunciar o que acontecia em 

Colniza. Chegando ao ponto que chegou, cansei de falar da situação fundiária daquela região, como 

cansou o Deputado Ságuas, sem que ninguém ouvisse, pelo menos. Não tomou providências.  

                                              
2 Disponível no site http://www.pge.mt.gov.br. Acesso em 01/03/2007 
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O INTERMAT se fez presente com um funcionário que ficou durante alguns dias 

lá. Ao invés de solucionar os problemas criados, outros foram gerados, porque se criou algumas 

expectativas que também não foram cumpridas. A grande verdade, Sr. Presidente, é que hoje aquela 

região é terra de todo mundo e terra de ninguém.  

Se não for tomada uma providência, se Mato Grosso não tomar uma providencia, 

nós vamos perder aquele pedaço de chão. Quando nós criamos o Município de Rondolândia foi com 

esse intuito de optar pela não anexação daquela área a Rondônia, de evitar evasão. Não conseguimos 

evitar a evasão, porque o Estado não se fez presente, e a ausência do Estado é, sem dúvida nenhuma, 

o grande estímulo para essa ocupação desordenada. E o Estado está ausente não é fisicamente, 

porque, aliás, até fisicamente o Estado tem estado lá. O Estado tem ausência em ações. É a 

segurança que nós cobramos durante muito tempo, mas não que foi resolvida - eu cobrei e o 

Deputado Ságuas cobrou -, e é a questão da estrada, Deputado Ságuas, Guariba-Colniza, que nós 

cobramos em conjunto com Vossa Excelência; é a questão da educação, porque aquela região, sem 

dúvida nenhuma, é a região no Brasil que mais tem alunos fora de sala de aula, jovens fora de sala 

de aula; é a questão da saúde, que é gravíssima, e não tem quem consiga administrar aquele 

Município de Colniza. Não é Sérgio, não é Adir, não é ninguém! Ninguém consegue administrar um 

município com tantos conflitos.  

É o setor madeireiro que foi penalizado pela Ação Curupira; pela omissão do 

IBAMA, anterior à Operação Curupira; e, posteriormente, a lentidão da SEMA, resultando um 

contingente elevadíssimo de desempregados na cidade e, no campo, milhares de pessoas 

desesperancosas sem saber o que fazer. Insegurança para os proprietários. Como ocorreu, por 

exemplo, na Berneck, que pode ter a sua área invadida a qualquer momento. A Berneck é uma 

fazenda produtiva. Chegaram trezentas famílias e ocuparam a Berneck de um dia para outro. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Deputados, eu já nem falo do INCRA, porque esse 

INCRA é de dar pena. Mas não é em nível de Mato Grosso. É em nível nacional. E não é do 

Governo Lula. Isso vem há muito. Isso vem de antes do Presidente Fernando Henrique Cardoso. 

Essa política de reforma agrária não existe. O que existe são famílias colocadas na terra de forma 

desordenada, irresponsável, sem qualidade de vida, sem esperança, que, depois de colocadas ali, só 

têm duas alternativas: uma é teimar e ficar ali vendendo madeira, aproveitando a riqueza que tem; 

outra é migrar para a cidade e se criar um programa social existente em Colniza. Colniza, 

seguramente, é o Município da região Noroeste de maior população hoje. Mais do que Juína e mais 

do que Juara. Seguramente! Está certo que é uma população muito vulnerável, transitória, que a 

qualquer momento pode deixar o Município, porque não tem raiz. Mas o certo é que lá há mais de 

quarenta e cinco mil brasileiros que precisam de atenção, que precisam da presença do Estado. 

E esta Mensagem, Sr. Presidente, esta proposta, é para provocar isso. É para 

provocar o Governo, que precisa ocupar aquela região. Se não, Deputado Ságuas, eu farei outra 

proposta: Vamos anexar Rondônia. Ora, se nós somos incompetentes para cuidar daquele pedaço, 

por que temos que insistir em ficar com ele? Para o Município de Rondolândia não conseguimos 

nada, a não ser poucos recursos federais e poucos investimentos do Estado. Da forma como foi 

criado o Município ele só sobreviveu com os recursos do FPM, do ICM. Sequer da divisa do 

Município nós conseguimos cuidar. A madeira de Rondolândia é industrializada em Rondônia. O 

gado de Rondolândia é comercializado como sendo de Rondônia. Eu denunciei isso aqui trezentas 

vezes, fiz por escrito, Sr. Presidente, fiz para o Governador pessoalmente, fiz para o Secretário de 

Fazenda, e não foi para o Waldir Teis, foi para outros também. Veja os senhores o tempo que tem, e 

nós não conseguimos resolver. 
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Agora, para resolver a questão de Quatro Reservas, Prefeito Manoel, lá de Terra 

Nova, que tem que ser resolvida, estão exatamente criando uma reserva onde já tem gente. Está 

invadida a área. Como que nós vamos resolver o problema de Quatro Reservas de Terra Nova e 

vamos criar um outro que está lá?  

Eu pedi para o Governo que descesse lá e levantasse a área ocupada. Sequer isso 

conseguimos. 

Então, Sr. Presidente, a saída pode ser essa, proibir assentamento durante cinco 

anos, por exemplo: o que está aqui dentro, vamos ver o que fazemos com eles. Quem tem posse 

legal, vamos resolver, vamos regularizar. Quem tem posse em cima de áreas de terceiros, vamos 

tentar negociar, vamos envolver o INCRA, vamos envolver o INTERMAT, vamos envolver o 

Governo do Estado, vamos envolver o Governo Federal, porque, muitas vezes, eu vejo falar do 

Araguaia abandonado. 

Deputado Daltinho, perto dessa região, o Araguaia é um pedaço do céu. Ali, 

Deputado Daltinho, existe insegurança de todo mundo, do empresário que tem medo de ser 

saqueado, do dono da terra que tem medo de ser invadida, do invasor que tem medo de ser 

assassinado, do cidadão que tem medo de contrair malária, dengue e tal, porque ele não tem 

assistência à saúde, e, num determinado momento, até dos políticos que tem medo de ir lá. Até 

político que tem medo de ir lá. Eu e o Deputado Ságuas estivemos lá por último.  

Qual o clima que encontramos lá, Deputado Ságuas? Clima de tensão, reserva 

indígena. Só para Vossa Excelência ter uma idéia, olha o que estão fazendo com Colniza. Olha o que 

estão fazendo com Colniza. Como se aquilo fosse terra de ninguém, vão chegando e criando 

reservas. Lá tem gente morando há trinta anos. O Celsão foi desalojado, não sei quem... Criou-se a 

reserva do Rio Branco, reserva antiga, 121 mil hectares. 

A reserva do Igarapés e do Juruena, 109 mil hectares. O Guariba/Roosevelt, 

57.630 hectares; Rio Roosevelt, 53.000 hectares; Madeirinha, 13 mil... 

(TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Mais três minutos para o Deputado 

Riva. 

O SR. RIVA - Eu peço desculpas por extrapolar o horário. 

Eu só quero acabar de ler aqui. 

Madeirinha, 13.682 hectares; Tucumã, 80.000 hectares; Rio Pardo, que é a reserva 

indígena que publicaram os estudos, que estamos trabalhando para evitar a criação, que eu acho um 

absurdo, 411.000 hectares. 

Isso, Sr. Presidente, somadas essas áreas de reservas, são 768.276 hectares para um 

município que tem 27.000km2, que são 2.700.000 hectares.  

Hoje, a área produtiva que pode ser incorporada à atividade econômica do 

município, Sr. Presidente, é pouco mais de 400 mil hectares, respeitada a Medida Provisória 2.166.  

Esses são os absurdos que infelizmente a legislação brasileira permite acontecer.  

Então, eu quero fazer uma provocação aqui, Sr. Presidente, trazer para o debate 

essa situação.  

Essa é uma situação que temos que perder algum tempo nela. Eu peço a Vossa 

Excelência que a instituição se manifeste sobre isso, que tenhamos uma última tentativa de colocar 

em uma mesma reunião o Governador, o Presidente do INTERMAT, o Superintendente do INCRA e 

os Deputados Estaduais para tentarmos encontrar uma solução para essa região, porque senão, Sr. 

Presidente, não adianta querer compensar áreas, como, por exemplo, as Quatro reservas, Manoel. A 
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grande verdade que acontece aqui é isso. A área que se propõe para compensar aquela área está 

invadida, tem proprietários dentro dela. A ex-Prefeita Neuci tem uma área aberta dentro dela e 

outros têm. Quer dizer, vamos resolver um problema criando outro. Então, eu proponho isso, que a 

própria população também se conscientize e passar dois anos sem corte raso, sem queimadas, sem 

derrubada, sem desmate. 

Sr. Presidente, para apresentar proposições de nossa autoria. 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Sr. Superintendente do Banco do Brasil a necessidade 

de se implantar um posto de atendimento do Banco do Brasil no Município de Nova Lacerda. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Sr. Superintendente do Banco do Brasil, mostrando a necessidade de se implantar um posto de 

atendimento do Banco do Brasil no Município de Nova Lacerda.  

 

 JUSTIFICATIVA 

 

O Banco do Brasil deve ter o objetivo de propiciar o fornecimento de serviços 

bancários à parcela da população brasileira que ainda não tem acesso a esse importante serviço, onde 

facilita em muito a vida de seus usuários. 

O objetivo da instalação deste posto de atendimento é a de propiciar uma maior 

comodidade à parcela que ainda não possui estes serviços, uma vez que, quando necessitam destes 

serviços bancário, se faz necessário deslocar para uma agência vizinha, onde a mais próxima fica 

cerca de 100km da localidade. 

A chegada deste posto de atendimento bancário facilitará em muito a integração 

dos programas sociais do governo federal. Diante disto, preocupado com este casual problema, é que 

os vereadores Jair Fonseca, Diane Freitas, Ailton Silva, Helena Medeiros, Onofre Correia e 

Sebastião Medeiros, encaminharam expediente a este Gabinete (cópia anexa), solicitando que 

intercedêssemos junto ao órgão competente para que se implante o citado Posto de Atendimento. 

Diante da premente necessidade de suprir tal deficiência, aguardo do 

Superintendente do Banco do Brasil o especial empenho no sentido de implantar o importante 

serviço para os moradores da cidade de Nova Lacerda. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Sr. Gerente de Serviço Móvel Pessoal - SMT, da 

Brasil Telecom GSM, filial Mato Grosso, a necessidade de disponibilizar o serviço de telefonia 

celular para o Município de Tesouro. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Sr. Gerente de 

Serviço Móvel Pessoal - SMP, da Brasil Telecom GSM, filial Mato Grosso, mostrando a 

necessidade de disponibilizar o serviço de telefonia celular para o Município de Tesouro. 

 

JUSTIFICATIVA 
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Considerado um dos equipamentos de maior utilidade nos últimos anos, o telefone 

celular apresenta vantagens e facilidades que a telefonia fixa não consegue contemplar, como 

deslocamento do aparelho, uso em viagens, facilidade de contato direto, etc. 

O Município de Tesouro não dispõe do importante serviço, apesar dos pedidos 

constantes da população, vez que vários negócios e outros tipos de necessidades poderiam ser 

atendidos por meio de um aparelho celular, que agiliza a comunicação. 

Preocupados com isso, os vereadores Antônio Barbosa, Ilton Barbosa, James dos 

Santos, Juarez Barbosa, José Filho, Jaime Santos, João Souza e Reinal dos Santos, nos enviaram 

expediente mostrando a necessidade de tal serviço. 

Desse modo, objetivando preservar o direito de acesso aos serviços telefônicos, 

apresento a Indicação, certo da aprovação pelos demais Pares e o pronto acolhimento pelo Gerente 

de Serviço Móvel Pessoal - SMP, da Brasil Telecom GSM. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

3ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene Lima a necessidade 

de viabilizar a construção de uma quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal São João e outra 

na Escola Municipal Ruberval Costa Reis, em Santa Terezinha. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene Lima, da necessidade de viabilizar a construção de quadra poliesportiva 

coberta na Escola Municipal São João e outra na Escola Municipal Ruberval Costa Reis, em Santa 

Terezinha. 

     

JUSTIFICATIVA 

 

Os Vereadores Eliezer Neves de Souza e Edi Venâncio Oliveira solicitaram 

empenho junto às autoridades competentes no sentido de viabilizar recursos para a construção de 

quadras poliesportivas cobertas nas duas unidades escolares, naquele município. 

A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios aos alunos, pois permitirá 

que se pratiquem atividades esportivas e de entretenimento, eis que não há nas escolas quaisquer 

espaços para se desenvolverem tais atividades.  

Tendo em vista o crescimento do número de alunos, os pais dos mesmos clamam 

por um espaço onde seus filhos possam praticar esportes, realizar reuniões e outras ações de 

integração e lazer. Com a construção da quadra, além dos alunos, moradores de bairros adjacentes 

também serão beneficiados. 

Deste modo, diante da premente necessidade de se disponibilizar espaço adequado 

para a realização de atividades esportivas para os inúmeros alunos que compõe as duas unidades 

escolares, somo meus esforços ao dos Vereadores no sentido de ver realizado o pleito, contando com 

o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o pronto acolhimento pelo Exmº Sr. Deputado 

Federal Eliene Lima. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 
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4ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Desenvolvimento 

Rural a necessidade de se disponibilizar uma patrulha agrícola para as famílias dos pequenos 

produtores rurais do Município de Nova Lacerda.  

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Desenvolvimento Rural, mostrando a necessidade de se disponibilizar uma 

patrulha agrícola para as famílias dos pequenos produtores rurais do Município de Nova Lacerda. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Recebemos o expediente ofício nº 048/2007, firmado pelos Srs. Vereadores Jair C. 

da Fonseca, Diane Marcos Freitas, Ailton L. da Silva, Helena F. Medeiros e Onofre Correia, e cujo 

teor demonstra a necessidade de se disponibilizar uma patrulha agrícola para atender a demanda dos 

produtores rurais do município.  

Com a disponibilidade dos referidos equipamentos, os pequenos produtores rurais 

daquela localidade terão melhores condições para realizar os trabalhos de natureza agrícola, como: 

preparo do solo, semeadura e transporte da produção e outros materiais necessários à prática da 

agricultura, o que contribuirá para aumentar a eficiência produtiva das propriedades bem como a 

melhoria da qualidade de vida dos produtores e seus familiares. 

Deste modo, somo meus esforços aos dos produtores rurais de Nova Lacerda, no 

sentido de ver realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o 

pronto acolhimento pela Secretaria de Estado de Desenvolvimento Rural. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

5ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Saúde a necessidade 

de disponibilizar uma unidade mista com camionete traçada para transporte de pacientes e duas 

motocicletas para atender a população do Distrito de Guariba, no Município de Colniza. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Secretário de Estado de Saúde, mostrando a necessidade de disponibilizar uma unidade mista 

com camionete traçada para transporte de pacientes e duas motocicletas para atender a população do 

Distrito de Guariba, no Município de Colniza. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito Adir Ferreira de Souza e a Secretária Municipal de Saúde, Clara Silva 

Andrade de Oliveira, informaram da necessidade de se disponibilizar uma Unidade Mista com 

camionete traçada para transporte de pacientes e 02 (duas) motocicletas para atendimento domiciliar, 

com intuito de atender a população do Distrito de Guariba, no Município de Colniza. 

O Distrito de Guariba está afastado da sede do município e o acesso é precário, 

haja vista que a estrada de chão não recebe reparos há muito tempo. São incontáveis os transtornos 

ocasionados pela falta de veículo para fazer o transporte dos doentes e daqueles que precisam fazer 

tratamento na cidade. 
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Diante da situação de precariedade no transporte de pacientes daquelas localidades, 

é necessário que ações sejam tomadas no sentido de suprir tal deficiência. 

Deste modo, apresento o presente expediente indicatório aos nobres Pares, na 

certeza de sua aprovação e na expectativa da atenção pelo Secretário de Estado de Saúde. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

6ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário Estadual de Saúde a necessidade 

de implantar unidade do CRIDAC e CAPS para o Município de Colniza.  

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Exmº Sr. Secretário Estadual de Saúde, demonstrando a necessidade de se viabilizar a 

implantação de Unidades do CRIDAC e CAPS para atender as necessidades da população do 

Município de Colniza. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito Municipal de Colniza, Adir Ferreira de Souza, e a Secretária Municipal 

de Saúde, Clara Silva Andrade de Oliveira, encaminharam expediente para este Gabinete, 

solicitando que intercedêssemos junto a SES no sentido de se viabilizar a implantação de uma 

unidade de Centro de Referência Integrada Dom Aquino Correia (CRIDAC) e um Centro de Apoio 

Psicossocial e Agência Transfusional (CAPS) para atender às famílias carentes daquele município. 

Centenas de famílias são atendidas pelo SUS na região, onde se torna oneroso o 

envio continuado destas a Capital para tratamento, uma vez que o tratamento, via de regra, é longo, 

assim onerando os cofres públicos. As referidas unidades proporcionarão mais saúde e dignidade às 

pessoas, possibilitando a elas melhor qualidade de vida. 

Deste modo, entendendo a importância de se promover melhorias sanitárias 

domiciliares naquele município, apresento o pleito, certo da aprovação pelos demais Pares e o 

acolhimento pelos órgãos competentes. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

7ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de se 

angariar recursos para a aquisição de dois computadores para a Escola Municipal Ruberval Reis, em 

Santa Terezinha. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de se angariar recursos para a aquisição de dois 

computadores para a Escola Municipal Ruberval Reis, em Santa Terezinha. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A falta dos equipamentos de informática impede um melhor atendimento aos 

alunos que estudam na referida unidade escolar, pois os professores não possuem uma estrutura para 
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elaboração de suas aulas e nem mesmo para impressão das provas. Por esse motivo, muitas vezes 

alguns professores têm que imprimir os materiais em suas casas e a seus custos. 

Preocupados com isso, os vereadores Edi Venâncio Oliveira e Eliezer Neves de 

Souza enviaram expediente a este gabinete mostrando a importância da aquisição de tais 

equipamentos, já que a escola atende vários alunos. 

Objetivando assegurar melhores condições para que estes alunos possam concluir 

seus estudos, apresento o pleito aguardando a especial atenção do Deputado Federal Eliene Lima 

para o seu atendimento, bem como a aprovação pelos demais Pares. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

8ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Justiça e Segurança 

Pública, com cópia ao Exmº Sr. Governador do Estado, a necessidade de se aumentar o efetivo 

Policial Civil no Município de Cláudia. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Exmº Sr. 

Governador do Estado, mostrando a necessidade de se aumentar o efetivo policial civil no Município 

de Cláudia. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

Com absoluta prioridade, sem qualquer bem ou valor que se possa assemelhar a 

este, a segurança pública deve preservar a incolumidade das pessoas. 

O Poder Público, com a participação da sociedade, há de prover a segurança 

pública como caminho para o exercício da cidadania. No provimento da segurança pública deverá o 

Estado estar atento aos direitos humanos e aos direitos do cidadão.  

Recebemos, em nosso Gabinete, o expediente ofício nº 186/CMC/2006 subscrito 

pelo Vereador Mauro Vieira Neves (cópia anexa), do Município de Cláudia, informando da 

insuficiência numérica do efetivo policial civil daquela cidade, constituído apenas por uma 

Delegada, um Escrivão e um Agente Policial, o que impossibilita um melhor desempenho da Polícia, 

que além da demanda do referido município (com mais de 10.000 habitantes), atende ainda as 

demandas dos Municípios de União do Sul e Marcelândia. 

Em virtude disto, é necessário que o Estado disponibilize meios para que se 

previnam futuros delitos, bem assim se preserve a integridade física e patrimonial dos munícipes 

daquela localidade e região. 

Assim, solicito a especial atenção do Secretário de Estado de Justiça e Segurança 

Pública, bem como do Exmº Sr. Governador do Estado, no sentido de se efetivar o pleito, que trará 

inúmeros benefícios aos moradores dos municípios envolvidos. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

9ª) INDICAÇÃO: Indica a Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de se providenciar o calçamento na Escola Estadual Manoel Soares Campos, no 

Município de Cláudia. 
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Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Educação, mostrando a necessidade de se providenciar o calçamento na 

Escola Estadual Manoel Soares Campos, no Município de Cláudia. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Recebemos ofício nº 188/CMC/2006, subscrito pelo ilustre vereador Mauro Vieira 

Neves, reivindicando o calçamento de 294m² nos arredores da referida Escola e 2.000m² do pátio da 

mesma. 

O calçamento da referida unidade escolar beneficiará não só os alunos, que não 

possuem um espaço para suas recreações, mas também os pais ou responsáveis, que precisam 

esperar seus filhos em lugar inadequado. 

A política educacional do governo do Estado tem dado mostras da seriedade e 

compromisso com que vem direcionando suas ações com vistas a uma educação de qualidade e de 

inclusão social, assim, para que se possa oferecer melhores condições de formação aos educandos, 

apresento o pleito, certo da aprovação pelos demais Pares e o pronto acolhimento por parte da 

Secretaria de Estado de Educação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

10ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de se proceder ao asfaltamento de um trecho de seis quilômetros da rodovia MT-338, no 

Município de Nova Lacerda.  

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Infra-estrutura, mostrando a necessidade de se proceder ao asfaltamento de 

um trecho de seis quilômetros da Rodovia MT-338, no Município de Nova Lacerda. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Recebemos o expediente ofício nº 044/2007, firmado pelos Srs. Vereadores Jair C. 

da Fonseca, Diane Marcos Freitas, Ailton L. da Silva, Helena F. Medeiros e Onofre Correia, bem 

como pelo Prefeito Municipal, Sr. Sebastião José Medeiros, e cujo teor demonstra a necessidade de 

se proceder ao asfaltamento de um trecho de seis quilômetros da Rodovia MT-338, naquele 

município.  

O trecho a que se refere o pedido é trafegado por caminhões transportadores de 

grãos e calcário, além se servir de ligação entre Nova Lacerda e a Cascata Uirapuru, um dos mais 

belos pontos turísticos da região. 

O referido asfaltamento beneficiará, ainda, cerca de 170 (cento e setenta) famílias 

assentadas na região pelo Banco da Terra, proverá acesso a três usinas hidrelétricas e à usina de 

Álcool USIMAT. 

Deste modo, somo meus esforços aos dos parlamentares e população de Nova 

Lacerda, no sentido de ver realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua 

aprovação e o pronto acolhimento pela Secretaria de Estado de Infra-estrutura. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2007, ÀS 

17:00 HORAS.  

Pág. 39 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

11ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de se proceder ao patrolamento e cascalhamento, bem como ao aterro das pontes e ao 

levantamento das áreas alagadiças da rodovia MT-332, no Distrito de União do Norte, Município de 

Peixoto de Azevedo.  

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Infra-estrutura, mostrando a necessidade de se proceder ao patrolamento e 

cascalhamento, bem como ao aterro das pontes e ao levantamento das áreas alagadiças da Rodovia 

MT-332, no Distrito de União do Norte, no Município de Peixoto de Azevedo. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Recebemos expediente firmado pelo ilustre Presidente da Associação de 

Desenvolvimento Socioeconômico do Distrito de União do Norte - ADSEUN, Sr. Bruno Altmayer, e 

cujo teor demonstra a necessidade de se proceder ao patrolamento, cascalhamento, aterro de pontes e 

levantamento das áreas alagadiças da Rodovia MT-332, no Distrito de União do Norte, em Peixoto 

de Azevedo.  

No referido Distrito habitam cerca de três mil e cem famílias, sendo a localidade 

cortada por aproximadamente trezentos e vinte quilômetros de estradas vicinais. 

Localizam-se em União do Norte as Glebas: União, Padovani, Cachimbo I e II, 

Vida Nova I e II, Antônio Soares e Planilha da União. 

Deste modo, somo meus esforços aos dos moradores e produtores rurais de Nova 

União, em Peixoto de Azevedo, no sentido de ver realizado o pleito, contando com o apoio dos 

nobres Pares para sua aprovação e o pronto acolhimento pela Secretaria de Estado de Infra-estrutura. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

12ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura a 

necessidade de recuperar a rodovia Emanuel Pinheiro, no Município de Chapada dos Guimarães.  

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Infra-Estrutura, mostrando a necessidade de recuperar a Rodovia Emanuel 

Pinheiro, no Município de Chapada dos Guimarães. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A falta de conservação e manutenção das estradas impede o crescimento e 

desenvolvimento dos municípios e do Estado e, com o período das chuvas se agrava ainda mais o 

quadro, vez que fica inviabilizado o tráfego, especialmente nos locais onde não há asfaltamento. 

A Rodovia Emanuel Pinheiro necessita urgentemente de cuidados, inclusive com 

aplicação da operação tapa-buracos, bem como a limpeza da vegetação às margens da pista, pois no 

momento o acostamento dela está quase que engolido pelo mato. 
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Preocupados com o péssimo estado da referida rodovia, foi que o Vereador José de 

Souza Neves nos enviou expediente relatando as condições em que se encontra, bem assim os riscos 

e dificuldades que a população tem enfrentado.  

Promover a recuperação e conservação das estradas nesse importante município é 

de extrema importância para o desenvolvimento da região e do Estado, motivo pelo qual apresento a 

Indicação, certo do acolhimento pelos demais Pares e o atendimento pelo órgão competente. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

13ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

angariar recursos junto ao Ministério da Educação para a construção de biblioteca pública no 

Município de Juruena. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de angariar recursos junto ao Ministério da 

Educação para a construção de uma Biblioteca Pública no Município de Juruena. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O hábito da leitura é a porta de entrada para o conhecimento e uma importante 

ferramenta da educação. 

Assim, o prefeito Bernardinho Crozetta, de Juruena, buscando disseminar o 

conhecimento, encaminhou a este Gabinete expediente solicitando a construção de ma biblioteca 

para o município.  

Tal construção beneficiará crianças, jovens, adolescentes e adultos interessados no 

ensino, na pesquisa e na leitura. 

A iniciativa se deu pela constatação de que os estudantes estão sempre à procura 

de livros para realizar trabalhos escolares e não os conseguem facilmente. Também objetiva divulgar 

e fazer crescer a cultura do nosso povo, e ampliar o interesse no prazer de ler, transformando os 

alunos em pessoas críticas e detentoras do conhecimento. 

Ciente de que o estímulo ao desenvolvimento educativo e cultural, não só aos 

alunos, mas também da população em geral, democratiza a troca de informações com distintos 

segmentos sociais e enriquece o processo de integração com o mundo literário, apresento o pleito 

certo da sua aprovação pelos demais Pares e o pronto acolhimento pelo Deputado Federal Eliene. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

14ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de viabilizar a instalação de uma sala de informática na Escola Maria Quitéria, 

Comunidade Sombra da Manhã, assentamento São Pedro, no Município de Paranaíta. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, após 

ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário de Estado 

de Educação, mostrando a necessidade de viabilizar a instalação de uma sala de informática na 

Escola Maria Quitéria, localizada na Comunidade Sombra da Manhã, Assentamento São Pedro, no 

Município de Paranaíta. 
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JUSTIFICATIVA 

 

A Vereador Carlos Alberto de Freitas Ferreira encaminhou expediente a este 

Gabinete solicitando que intercedêssemos junto ao órgão competente no sentido de buscar a 

instalação de uma sala de informática para a melhoria desta unidade escolar. 

A Escola oferta o ensino à Comunidade Sombra da Manhã. Sua criação surgiu da 

necessidade de atender ao grande número de alunos, que é aproximadamente 150 pessoas. 

Não obstante o aumento da clientela na unidade escolar, a estrutura física não 

recebeu melhorias ou ampliação. Por não comportar financeiramente a instalação, houve a 

necessidade de se proceder expediente ao órgão competente, com intuito de disponibilizar o espaço 

destinado à sala de informática para o atendimento dos alunos no ano. 

Todos esses fatores prejudicam em excesso as atividades escolares, eis que não há 

como atender a comunidade escolar nos moldes desejados. 

A realização desta obra mostra o comprometimento do Governo do Estado com a 

melhoria da qualidade do ensino, direito constitucional consagrado na Constituição da República, no 

seu art. 205, ao estabelecer “a Educação é direito de todos e dever do Estado e da família’”. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

15ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de viabilizar reforma e ampliação da Escola Estadual Cecília Castro Barbosa, no 

Município de Juara. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Educação, mostrando a necessidade de viabilizar reforma e ampliação da 

Escola Estadual Cecília Castro Barbosa, no Município de Juara. 

   

JUSTIFICATIVA 

 

A diretora da Escola Estadual Cecília Castro Barbosa, Srª Elizabeth Fávaro, 

juntamente com representantes da comunidade escolar, encaminhou expediente a este Gabinete 

solicitando que intercedêssemos junto ao órgão competente no sentido de buscar melhorias para a 

unidade escolar. 

No ano de 2006 foram demolidas duas salas de aula de madeira e construídas duas 

de alvenaria. Não obstante o aumento da clientela na unidade escolar, a estrutura física não recebeu 

melhorias ou ampliação. O número de salas existentes não comporta a demanda de alunos, deste 

modo há a necessidade de se construir mais duas salas de aulas para atender de modo seguro e 

confortável a todos. 

Por não comportar o número de alunos, houve a necessidade de ocupar o antigo 

espaço destinado à cozinha, conforme demonstrado nas fotos anexas. Saliente-se ainda, que os forros 

das salas de aula estão danificados ofertando riscos à saúde dos alunos e professores (foto anexa). 

Todos esses fatores prejudicam em excesso as atividades escolares, eis que não há 

como atender a comunidade escolar nos moldes desejados. 
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A realização das obras mostra o comprometimento do Governo do Estado com a 

melhoria da qualidade do ensino, direito constitucional consagrado na Constituição da República, no 

seu art. 205, ao estabelecer “a Educação é direito de todos e dever do Estado e da família”. 

Diante do exposto, visando sanar as dificuldades e deficiências apresentadas na 

Escola Estadual Cecília Castro Barbosa, conto com o apoio dos nobres Pares na aprovação do pleito 

e o acolhimento por parte do Secretário de Estado de Educação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

16ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº 

Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura, a necessidade de se angariar recursos para a aquisição de 

01 (uma) máquina retro-escavadeira para o Município de Juruena. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno, requeiro à Mesa Diretora, após 

ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. Governador do 

Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura, mostrando a necessidade de 

se angariar recursos para a aquisição de 01 (uma) máquina retro-escavadeira para o Município de 

Juruena. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A imperiosa necessidade que o município tem de crescer, bem como a de manter 

as estruturas que já existem e que sofrem a deterioração natural que o tempo causa e a falta de 

maquinário do município, fez com que o Prefeito do Juruena, Sr. Bernardinho Crozetta, buscasse 

este Parlamento de modo que se pudesse fazer gestão junto ao Governo do Estado visando sua 

aquisição. 

Deste modo, entendendo a importância do pleito, apresento a Indicação, certo da 

aprovação pelos demais Pares e órgãos competentes. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

17ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

viabilizar construção de quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Jorge Amado, na 

Comunidade de Novo Horizonte, Município de Castanheira. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Jorge Amado, na Comunidade de Novo Horizonte, 

Município de Castanheira. 

   

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito de Castanheira, Sr. Genes Oliveira Rios, por meio do OF. 016/GP/2007, 

encaminhado a este Gabinete, informa a falta de local adequado para os alunos praticarem atividades 

esportivas na Comunidade de Novo Horizonte, naquele município. 
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Com a construção de quadra poliesportiva coberta pretende-se disponibilizar aos 

alunos e moradores daquela Comunidade, espaço onde possam praticar atividades esportivas tanto 

no período diurno quanto noturno. A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à 

comunidade escolar, pois permitirá que se pratiquem atividades culturais e de entretenimento, que 

envolvam a população como um todo. 

Segue anexo, projeto arquitetônico para execução da citada obra. 

Somo meus esforços aos dos moradores da Comunidade Novo Horizonte no 

sentido de ver realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o 

pronto acolhimento pelo Deputado Federal Eliene Lima. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

18ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia para o 

Comandante do Corpo de Bombeiros de Mato Grosso, a necessidade de implantar uma Guarnição do 

Corpo de Bombeiros no Município de Juína. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Comandante do Corpo de Bombeiros de Mato 

Grosso, mostrando a necessidade de criar uma guarnição do Corpo de Bombeiros no Município de 

Juína. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A Constituição da República determina que a segurança pública é dever do Estado, 

direito e responsabilidade de todos. Será exercida para a preservação da ordem pública e da 

incolumidade das pessoas e do patrimônio. 

A cada dia cresce a construção de casas e indústrias madeireiras em Juína. É 

necessário que o Estado disponibilize meios para que se previnam futuros incidentes, bem assim se 

preserve a integridade física e patrimonial dos seus habitantes. 

Juína é um dos maiores municípios do Nortão e conta com 61% da arrecadação 

baseada no setor madeireiro. A instalação de uma guarnição do Corpo de Bombeiros melhorará a 

situação apresentada, pois 70% das casas são construídas de madeira, onde há inúmeros acidentes 

(incêndios) com perca de suas indústrias e casas, que na sua maioria construída com muito esforço e 

dedicação, interrompidos por um destino cruel e trágico. 

Atendendo aos apelos da população e diante da situação emergencial, os 

representantes dos diversos segmentos comerciais de Juína, por meio do Sindicato das Industrias 

Madeireiras do Noroeste de Mato Grosso (SIMNO), solicitaram que intercedêssemos junto ao órgão 

competente no sentido de instalar uma guarnição do Corpo de Bombeiros no município, tendo em 

vista que atenderá também inúmeras localidades adjacentes. 

Diante da urgência do pleito é que solicito a especial atenção do Governador do 

Estado, bem como ao Comandante do Corpo de Bombeiros de Mato Grosso, no sentido de efetivá-

lo, eis que trará inúmeros benefícios aos moradores de Juína. 

Todo cidadão tem direito à segurança. O esforço pela concretização da efetiva 

Segurança Pública em toda sua dimensão deve ser um dos pilares para se construir um Estado 

Democrático de Direito. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2007, ÀS 

17:00 HORAS.  

Pág. 44 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

19ª) INDICAÇÃO: Indica a Exmª Srª Secretária de Estado de Trabalho, Emprego, 

Cidadania e Assistência Social a necessidade de construir e instalar centro de convivência de idosos 

no Município de Juruena. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório a 

Exmª Srª Secretária de Estado de Trabalho, Emprego, Cidadania e Assistência Social, mostrando a 

necessidade de se construir e instalar Centro de Convivência de Idosos no Município de Juruena. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A questão do idoso diz respeito à sociedade como um todo. Neste novo contexto, o 

contingente idoso está se constituindo num grupo definido e identificável com características 

próprias que requer medidas sociais, políticas e econômicas adequadas e que favoreçam um 

envelhecimento saudável. 

Esta conscientização que já mobiliza setores da sociedade se deve, 

fundamentalmente, à pressão exercida por essa população idosa, que busca novas ações, procura 

soluções e novas alternativas de trabalho, o que exige o envolvimento de profissionais de todas as 

áreas. 

Assim, o Prefeito Bernardinho Crozetta enviou a este Gabinete expediente 

mostrando a necessidade de se construir tal centro, de forma a atender a nova demanda de idosos que 

cresce a cada dia, propondo atividades que abrirão mais espaço para a execução de novas propostas 

de trabalhos atendendo essa parcela da sociedade que quer uma vida mais ativa e participativa. 

Com a criação do Centro de Convivência de Idosos, contribuiremos para responder 

as necessidades das pessoas que estão no processo de envelhecimento ou já envelheceram, 

objetivando com isso sua valorização como cidadão, oferecendo atividades culturais, recreativas, 

oficinas específicas profissionalizantes, além de contribuir na produção de conhecimentos sobre a 

terceira idade. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

20ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

viabilizar construção de quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Raquel de Queiroz, 

no 2º assentamento, em Castanheira. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Raquel de Queiroz, no 2º Assentamento, em 

Castanheira. 

     

JUSTIFICATIVA       
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O Prefeito de Castanheira, Sr. Genes Oliveira Rios, por meio do OF. 018/GP/2007, 

encaminhado a este Gabinete, informa a falta de local adequado para os alunos praticarem atividades 

esportivas no 2º Assentamento, naquele município. 

Com a construção de quadra poliesportiva coberta pretende-se disponibilizar aos 

alunos e moradores daquela Comunidade, espaço onde possam praticar atividades esportivas tanto 

no período diurno quanto noturno. A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à 

comunidade escolar, pois permitirá que se pratiquem atividades culturais e de entretenimento, que 

envolvam a população como um todo. 

Segue anexo, projeto arquitetônico para execução da citada obra. 

Somo meus esforços aos dos moradores do 2º Assentamento no sentido de ver 

realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o pronto 

acolhimento pelo Deputado Federal Eliene. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

21ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

viabilizar construção de quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Mário de Andrade, 

no 3º assentamento, em Castanheira. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Mário de Andrade, no 3º Assentamento em 

Castanheira. 

       

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito de Castanheira, Sr. Genes Oliveira Rios, por meio do OF. 017/GP/2007, 

encaminhado a este Gabinete, informa a falta de local adequado para os alunos praticarem atividades 

esportivas no 3º Assentamento, naquele município. 

Com a construção de quadra poliesportiva coberta pretende-se disponibilizar aos 

alunos e moradores daquela Comunidade, espaço onde possam praticar atividades esportivas tanto 

no período diurno quanto noturno. A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à 

comunidade escolar, pois permitirá que se pratiquem atividades culturais e de entretenimento, que 

envolvam a população como um todo. 

Segue anexo, projeto arquitetônico para execução da citada obra. 

Somo meus esforços aos dos moradores do 3º Assentamento no sentido de ver 

realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o pronto 

acolhimento pelo Deputado Federal Eliene. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

22ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de viabilizar a construção de uma quadra de esportes coberta na Escola Estadual 

Antônio Francisco Lisboa, no Município de Juína. 
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Nos termos do art.160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Educação, mostrando a necessidade de se viabilizar a construção de uma 

quadra de esportes coberta na Escola Estadual Antônio Francisco Lisboa, no Município de Juína. 

      

JUSTIFICATIVA 

 

A Diretora da mencionada escola, Srª Francisca Gecilda Alves Bernardo Cruz, e o 

Presidente do CDCE, Sr. Paulo Ricardo Monteiro Peralta, representando a comunidade escolar, 

solicitaram nosso empenho junto às autoridades competentes no sentido de viabilizar recursos para a 

construção de uma quadra de esportes coberta na Escola Estadual Antônio Francisco Lisboa, 

localizada na cidade de Juína. 

A referida Escola foi beneficiada pelo Programa do Governo do Estado que prevê 

a substituição de todos os prédios escolares de madeira por prédios de alvenaria, entretanto, com a 

mudança de prédio ficou sem quadra de esportes onde possa ser desenvolvidas aulas práticas de 

educação física e outras atividades desportivas, o que vem causando transtornos à Unidade Escolar 

no desenvolvimento de suas práticas pedagógicas, razão pela qual são constantes as cobranças da 

comunidade escolar no sentido de que se construa uma quadra de esportes coberta naquela Escola 

Estadual. 

Tratando-se de uma obra que beneficiará centenas de alunos da rede de Ensino 

Pública Estadual naquela cidade, apresento esta Indicação, contado com o apoio dos nobres Pares 

para sua aprovação e o pronto acolhimento pelo Sr. Secretário de Estado de Educação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

23ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

viabilizar construção de quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Germano 

Chinikoski, no 1º assentamento, em Castanheira. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene, mostrando a necessidade de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Municipal Rural Germano Chinikoski, no 1º Assentamento, em 

Castanheira. 

  

JUSTIFICATIVA   

  

O Prefeito de Castanheira, Sr. Genes Oliveira Rios, por meio do OF. 019/GP/2007, 

encaminhado a este Gabinete, informa a falta de local adequado para os alunos praticarem atividades 

esportivas no 1º Assentamento, naquele município. 

Com a construção de quadra poliesportiva coberta pretende-se disponibilizar aos 

alunos e moradores daquela Comunidade, espaço onde possam praticar atividades esportivas tanto 

no período diurno quanto noturno. A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à 

comunidade escolar, pois permitirá que se pratiquem atividades culturais e de entretenimento, que 

envolvam a população como um todo. 

Segue anexo, projeto arquitetônico para execução da citada obra. 
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Somo meus esforços aos dos moradores do 1º Assentamento no sentido de ver 

realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o pronto 

acolhimento pelo Deputado Federal Eliene Lima. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

24ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de se construir a cobertura da quadra de esportes da Escola Estadual Nova Canaã do 

Norte, na cidade de Nova Canaã do Norte. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação, tratando da necessidade de se construir a cobertura 

da quadra de esportes da Escola Estadual Nova Canaã do Norte, na cidade de Nova Canaã do Norte. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito Municipal de Nova Canaã do Norte, Antônio Luiz César de Castro, 

encaminhou expediente (Of. nº 125/2007/GAB, cópia anexa) a este Gabinete, solicitando que 

intercedêssemos junto aos órgãos competentes no sentido de viabilizar a construção de cobertura da 

quadra de esportes da Escola estadual Nova Canaã do Norte, na cidade Nova Canaã do Norte. 

A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à comunidade escolar, pois 

permitirá que se ampliem suas atividades físicas e de lazer, entre muitas outras de cunho 

pedagógico. 

E também servirá para a realização de reuniões e debates, palco para apresentações 

artísticas e culturais, como também para várias atividades comunitárias que não são realizados por 

falta de um espaço apropriado. 

Desta forma, apresento o presente expediente indicatório, certo de aprovação pelos 

nobres Pares, bem como na expectativa da atenção pela Secretaria de Estado de Educação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

25ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-estrutura, 

com cópia para o Deputado Federal Eliene, a necessidade de se viabilizar recursos para 

pavimentação asfáltica das vias públicas urbanas da cidade de Nova Canaã do Norte. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Infra-Estrutura, com cópia para o Deputado Federal Eliene Lima, mostrando 

a necessidade de se viabilizar recursos para a pavimentação asfáltica das vias públicas urbanas da 

cidade de Nova Canaã do Norte. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito Municipal de Nova Canaã do Norte, Antônio Luiz César de Castro, 

encaminhou expediente (Of. nº 125/2007/GAB, cópia anexa) a este Gabinete, solicitando que 
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intercedêssemos junto aos órgãos competentes no sentido de se viabilizar recursos para a 

pavimentação asfáltica das vias públicas urbanas da cidade de Nova Canaã do Norte. 

A pavimentação asfáltica das vias públicas de áreas urbanas é um componente 

importante na melhoria da qualidade de vida da população, contribuindo para redução de vetores de 

agentes infecciosos presentes em águas empoçadas e na poeira dispersa, causadores de problemas de 

saúde pública que atingem principalmente as camadas mais pobres da população, particularmente as 

crianças. Além de melhorar sensivelmente o aspecto paisagístico da cidade. 

A prefeitura não dispõe de recursos para a efetivação desse pleito, razão que 

solicitamos o apoio do Estado, através da Secretaria de Infra-Estrutura e do Deputado Eliene, no 

atendimento dessa Indicação, pois virá concretizar uma aspiração antiga de uma população 

merecedora do nosso apoio. 

Contamos com o apoio dos nobres Pares na aprovação da presente matéria. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

26ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Deputado Federal Eliene a necessidade de 

viabilizar construção de quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal Vista Alegre, em Terra 

Nova do Norte. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Deputado Federal Eliene, mostrando da necessidade de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Municipal Vista Alegre, no Município de Terra Nova do Norte. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Prefeito de Terra Nova do Norte, Sr. Manoel Rodrigues de Freitas Neto, por 

meio do Ofício GP/MRFN - nº 13/2007, encaminhado a este Gabinete, informa a falta de local 

adequado para os alunos praticarem atividades esportivas na Escola Municipal Vista Alegre. 

Com a construção de quadra poliesportiva coberta pretende-se disponibilizar aos 

alunos e moradores das adjacências, espaço onde possam praticar atividades esportivas tanto no 

período diurno quanto noturno. A efetivação da obra ocasionará inúmeros benefícios à comunidade 

escolar, pois permitirá que se pratiquem atividades culturais e de entretenimento, que envolvam a 

população como um todo. 

Somo meus esforços aos do Prefeito de Terra Nova do Norte no sentido de ver 

realizado o pleito, contando com o apoio dos nobres Pares para sua aprovação e o pronto 

acolhimento pelo Deputado Federal Eliene. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

27ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de se disponibilizar mobília para secretaria, cozinha e salas da Escola Estadual Leonísio 

Lemos Melo, no Distrito de União do Norte, em Peixoto de Azevedo. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Educação, mostrando a necessidade de se disponibilizar mobília para 
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secretaria, cozinha e salas da Escola Estadual Leonísio Lemos Melo, no Distrito de União do Norte, 

em Peixoto de Azevedo. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A assessora pedagógica do Município de Peixoto de Azevedo, Srª Catarina 

Tavares Deniz, enviou expediente a este gabinete, tratando da necessidade de se promover à 

aquisição de dois computadores completos, três nobreak, um aparelho de fax, uma impressora 

multifuncional e um arquivo para a secretaria, cento e cinqüenta carteiras para as salas de aula e um 

fogão industrial, um botijão de gás e um bebedouro para a cozinha da referida unidade escolar. 

Vale ressaltar que a Escola Estadual Leonísio Lemos Melo é uma unidade escolar 

nova e que faz parte do modelo padrão do Governo do Estado, necessitando do material solicitado 

para poder atender com eficiência seus alunos. 

Sendo assim, para que se possa dar continuidade ao processo de ensino, é 

necessário que haja condições físicas capazes de atender a contento todos aqueles que fazem parte da 

comunidade escolar. Assim, apresento a Indicação, certo da aprovação pelos demais Pares e o pronto 

acolhimento por parte da Secretaria de Estado de Educação. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

28ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Saúde a 

necessidade de disponibilizar uma ambulância para atender a população do Distrito de Deciolândia, 

Município de Diamantino. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº 

Sr. Secretário de Estado de Saúde, mostrando a necessidade de disponibilizar uma ambulância para 

atender a população do Distrito de Deciolândia, Município de Diamantino. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Preocupado com a falta de um veículo adequado para o transporte de pessoas 

enfermas, o Presidente da Associação Comunitária de Deciolândia - ACODEC, Sr. Antônio C. 

Rocha, enviou expediente (cópia anexa) a este Gabinete informando-nos da necessidade de se 

disponibilizar uma ambulância para atender a população daquele Distrito, ao tempo que solicitou 

que intercedêssemos junto aos órgãos competentes para a viabilização de tal pleito. 

Os problemas de saúde crescem e todas as vezes que é necessário atendimento 

médico de emergência ou de prevenção, a população utiliza-se de veículos de terceiros, onerando os 

custos do tratamento. A maioria dos moradores da Comunidade é formada por pessoas carentes e 

que não têm condições de arcar com os custos do transporte até a sede do município ou outra 

localidade. 

Deste modo, convicto da necessidade de se promover ações efetivas que 

proporcionem o acesso de todos à saúde é que apresento a Indicação, certo da aprovação pelos 

demais Pares e o acolhimento pelo Secretário de Estado de Saúde. 

Diante da situação de precariedade no transporte de pacientes daquelas localidades, 

é necessário que ações sejam tomadas no sentido de suprir tal deficiência. 
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Deste modo, apresento o presente expediente indicatório aos nobres Pares, na 

certeza de sua aprovação e na expectativa da atenção pelo Secretário de Estado de Saúde. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

29ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Educação a 

necessidade de construir quadra poliesportiva coberta na Escola Estadual Ivaldino Frâncio, em 

União do Sul. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Educação, mostrando a necessidade de construir quadra poliesportiva 

coberta na Escola Estadual Ivaldino Frâncio, em União do Sul. 

   

JUSTIFICATIVA 

 

Os Vereadores Adelar Scabeni, Silas da Silva Nunes, Olivar Tonial, Cláudio 

Miguel de Lima e Eliandro Grisa, encaminharam a este Gabinete, expediente cujo teor trata da 

necessidade de interceder junto à SEDUC, no sentido de viabilizar a construção de quadra 

poliesportiva coberta na Escola Estadual Ivaldino Frâncio, em União do Sul. 

O pedido traduz reivindicação antiga da comunidade escolar, que se encontra 

desprovida de espaço para a prática da disciplina curricular de educação física e demais disciplinas 

afins. 

Com a construção da quadra coberta, além das atividades curriculares, poderão ser 

realizadas ações recreação e de integração com a comunidade escolar, a exemplo de feiras e 

exposições, e outras de igual importância para o desenvolvimento intelectual e cultural dos alunos. 

Conto com o apoio dos demais Pares desta Casa para a aprovação da matéria em 

pauta, bem assim o acolhimento por parte do Secretário de Estado de Educação, na firme convicção 

de que a ação trará consideráveis benefícios à educação pública de União do Sul. 

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

30ª) INDICAÇÃO: Indica ao Sr. Presidente do DETRAN a necessidade de se 

viabilizar a instalação de uma CIRETRAN no Município de Tabaporã. 

Nos termos do art. 160 e seguintes do Regimento Interno desta Casa de Leis, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente indicatório 

ao Sr. Presidente do DETRAN, mostrando a necessidade de se viabilizar a instalação de uma 

CIRETRAN no Município de Tabaporã. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A falta de uma CIRETRAN no Município de Tabaporã causa transtornos aos 

moradores, os quais devem se deslocar a outros municípios para serem atendidos pelo poder público, 

em tudo o que se refere ao trânsito, habilitação, transferências e demais serviços prestados pelo 

órgão mencionado. 
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Hoje o município está distante 100 quilômetros da cidade de Porto dos Gaúchos e 

150 de Juara, as quais possui estes serviços, assim se torna inviável a ida dos proprietários de 

veículos para estes municípios quando buscam mecanismos para resolver as suas pendências. Ainda, 

ressalta que o número de veículos cadastrados em Tabaporã supera o número de veículos 

cadastrados de Porto dos Gaúchos, cidade na qual já possui CIRETRAN. 

Preocupado com isso, foi que o Chefe da Agência Municipal de Trânsito Juarez de 

Carvalho enviou expediente a este gabinete mostrando a necessidade de se instalar tal serviço 

naquele município. 

Assim, certo da necessidade de se instalar a CIRETRAN no Município de 

Tabaporã, apresento o pleito na certeza do atendimento pelo Presidente do DETRAN e aprovação 

pelos demais Pares.  

Plenário das Deliberações, 28 de março de 2007. 

Deputado RIVA - PP 

 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Quero registrar a presença de Luiz 

Cozer, Vereador de Tapurah; Mariano, que é Major do Corpo de Bombeiros em Colíder. Foi ele que 

comandou a operação de resgate das vítimas do acidente aéreo do avião da Gol em Peixoto de 

Azevedo; também a presença de Ricardo Rezende, Vereador de Colíder; Valter Faria, Prefeito de 

Canarana; Ênio Haas, Presidente da Câmara de Canarana; Márcia Cavalcante, Presidente da 

Associação da Família Miliciana de Rondonópolis; Veranei, Presidente da Associação da Família 

Miliciana de Cuiabá.  

Com a palavra, o nobre Deputado Percival Muniz. 

O SR. PERCIVAL MUNIZ - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada, eu ouvi 

aqui o pronunciamento da Deputada Chica Nunes.  

Ela trouxe ao conhecimento desta Casa, e eu gostaria de me solidarizar e também 

reforçar a situação de abandono e de irresponsabilidade profissional médica que aconteceu 

vitimando a Srª Laura Antônia. 

Mãe de família, jovem, 03 filhos, com toda a vida pela frente. Família honesta, 

trabalhadora e que entrou no hospital para uma cirurgia normal, comum, e está até hoje - eu tenho 

aqui, a família está distribuindo, no jornal ela numa cama vegetando até o dia em que não puder 

mais resistir. Isso abalou e não foi o único caso.  

Nós perdemos recentemente, numa situação de um total desrespeito, uma pessoa, 

filha de um grande amigo nosso, que entrou para fazer uma cirurgia de lipoaspiração, cirurgia 

comum, recebeu alta e em dois dias infecção generalizada e morte. Informações de bastidores dão 

conta que perfuraram o estômago ou intestino dessa pessoa e não tiveram o cuidado de costurar. E, 

ela, em dois dias, veio a falecer. 

Então, veja bem, a situação da saúde no Estado e a fiscalização principalmente da 

saúde privada, porque todas essas atividades os médicos estão cobrando, estão praticando, é de fato 

uma vergonha para Mato Grosso. Aliás, o que tem acontecido de erros médicos, de abandono e tem 

hospitais que teriam que estar fechados e que tem sacrificado vidas de pessoas inocentes que entram 

numa casa de saúde achando que vai encontrar a saúde e encontra a morte. 

 Então, sou totalmente solidário ao pronunciamento da Deputada Chica Nunes. 

Gostaria também, Sr. Presidente Sérgio Ricardo, essa questão que o Deputado 

Riva levantou, eu achei o Projeto de Lei, a priori, um pouco provocativo, mas pelo que o próprio 
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Deputado Riva colocou, parece que a idéia é provocar mesmo, porque proibir assentamento, não sei 

se nós temos poder para isso. Dificilmente nós teríamos poder de proibir que o Governo Federal faça 

um assentamento amparado pela legislação federal que tem. Segundo, proibir que pessoas de 

Rondônia venham para essa região, também não sei se nós temos poder para isso, mesmo que 

aprovemos a lei, mas seria... 

Então, veja bem, o Governo tem que ir lá identificar as famílias que estão e dar um 

basta... O Governo pode até ir assentar os que estão lá, mas dar um basta também não consegue.  

Então, eu acho que como debate, eu acho a proposta correta, eu acho que levantar 

o problema... Imagina o sofrimento que está na região! O Deputado teve a oportunidade de conhecer 

e conhece... O Deputado Ságuas também, pela informação, conhece o clamor da região. E, concordo 

que provavelmente o Estado esteja tratando essa questão, não com a prioridade que a questão mereça 

e acho que esta Casa deve se manifestar e se for o caso até fazer uma Audiência Pública lá. Eu tenho 

visto aqui, hoje mesmo assinei um Requerimento de mais uma Audiência Pública para discutir a 

pavimentação da MT-100. A pavimentação da MT-100 está dentro do programa do Governo, do 

PAC, está no projeto de federalização, é uma questão que eu acho que é importante nós irmos lá 

debater e discutir. 

Agora, uma região que está nesse clamor, Deputado Adalto de Freitas - Daltinho, 

nessa situação, eu acho que, talvez, uma audiência pública - aí o Deputado Riva poderia liderar isso, 

já que ele é o autor da lei - no sentido de chamar não só audiência pública e nós da Assembléia 

Legislativa. Mas, de fato, audiência pública coma presença do Governador do Estado, com a 

presença de todos os secretários, para podermos passar um dia lá e mostrarmos para aquela 

população que existe autoridade constituída no Estado. E autoridades que estão dentro dos seus 

limites orçamentários, dentro daquilo que é possível ser feito, pelo menos, conhecendo o problema e 

tentando encontrar soluções. 

Então, sou totalmente solidário, só me preocupa em votarmos uma lei que 

estaríamos aí dando um tiro no pé aprovando, muitas vezes, medidas que eram estudadas com mais 

carinho, mas andou adotando, muitas vezes, medidas que possam estar criando até dificuldades para 

nós mesmos, até extrapolar nossos poderes.  

Mas, acho que como protesto, como o Deputado colocou, vamos chamar a atenção, 

eu concordo inteiramente. Estou pronto, mesmo não sendo da região, mas por ser Deputado de Mato 

Grosso acompanhar, porque onde estiver alguém precisando, sofrendo, o Estado poder chamar 

atenção para prioridades, eu acho que nós Deputados devemos estar presentes. 

Eu acho que ir para uma região dessa e levar o apoio do Poder Legislativo, tem 

todo nosso apoio, principalmente, se esse apoio conseguir extrapolar e convencer outros poderes que 

têm soluções, muitas vezes, bem maiores do que nós aqui na Assembléia Legislativa. 

Então, nesse sentido, para não quebrar o Regimento Interno, o meu tempo está 

esgotando, eu agradeço a oportunidade. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Não há mais orador inscrito. 

Encerrado o Grande Expediente, passemos à Ordem do Dia (PAUSA).  

 Indicação de autoria da Srª Deputada Chica Nunes apresentada no Pequeno 

Expediente desta Sessão. 

Em discussão a Indicação. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulação de autoria da Deputada Chica Nunes ao Prefeito 

Municipal de Alto Boa Vista, pelo seu aniversário de emancipação. 
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Em discussão a Moção... 

O Sr. Humberto Bosaipo - Para discutir, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, para discutir, o 

nobre Deputado Humberto Bosaipo. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, Srª Deputada, Srs. Deputados, eu 

gostaria de assinar com a Deputada Chica Nunes, até porque eu fui o autor da criação desse 

Município, o Município de Alto Boa Vista, localizado no norte Araguaia, é um dos municípios mais 

próspero que nós temos, o Deputado Zé Carlos do Pátio tem problemas com o Prefeito, mas não tem 

problema com o povo. Nós temos, Deputada, como representante daquela região, quero agradecê-la 

porque talvez seja uma região das mais desassistidas por todos os Governos que já passaram aqui 

por Mato Grosso e também pelo Governo Federal. Para que a senhora tenha uma idéia, se nós não 

tivéssemos criado esse município, hoje lá era uma reserva indígena, não que tenhamos alguma coisa 

contra reserva indígena, mas ali temos assentamentos. Só na Suiá-miçu, que é um distrito, parte do 

Suiá-miçu é distrito de São Félix do Araguaia, parte do Suiá-miçu é distrito de Alto Boa Vista tal é o 

tamanho. Essa era uma fazenda do Grupo Liquegas, uma fazenda que era do Vaticano e está 

assentado lá mais de três mil pessoas.  

E o Município de Alto Boa Vista nasceu ali e dali surgiram outros municípios que 

eu tive a honra de criar aqui nesta Casa, como o Município de Serra Nova Dourada, Município de 

Bom Jesus do Araguaia e Novo Santo Antonio, à margem do rio das Mortes. 

Então, eu gostaria de assinar com Vossa Excelência porque aquele povo realmente 

merece, pelo sofrimento, pela luta, pelas dificuldades. Agora mesmo nós estamos com a BR-158 

praticamente sem vias de trânsito. As chuvas que caem aqui, por exemplo, em São Vicente, onde 

nasce o rio das Mortes, chegam quinze dias depois. Essas águas vão se juntando e chegam naquela 

região. Uma região muito sofrida e desassistida.  

O Governo do Estado, através do Governador Blairo Maggi, nos últimos quatro 

anos construiu algumas casas, reformou uma ou duas escolas, fez muito pouca coisa pela nossa 

região. E o grande sonho nosso é passar o asfalto da BR-158, terminar esse asfalto ligando ao Sul do 

Pará, ou seja, a Vila Rica.  

Portanto, Sr. Presidente, com a permissão da autora, eu também assino a presente 

moção. Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Para discutir, o Deputado Zé Carlos 

do Pátio.  

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, eu quero aqui deixar registrado, e 

parabenizar a Deputada Chica Nunes, o nosso apoio ao Município de Alto Boa Vista, reconhecendo, 

inclusive, um Município que tanto precisa do nosso compromisso. Realmente, ele merece essa 

Moção de Congratulações. 

Eu só quero deixar registrado em Ata que quando a Moção de Vossa Excelência 

diz assim: “Com fulcro no art. 183, IV, da Consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que registre nos Anais desta Casa de Leis e encaminhe ao 

Prefeito Municipal de Alto Boa Vista...” - encaminhar, está encaminhando. Não é para ele. 

Encaminhe ao Prefeito “Moção de Congratulações, vazada nos seguintes termos”. 

Eu só queria pedir a Vossa Excelência que não só encaminhe ao Prefeito, mas que 

encaminhe aos Vereadores, encaminhe a toda sociedade representativa, a Moção de Congratulações 

a esse Município que tanto respeitamos. A única coisa que Vossa Excelência está fazendo é pedir 

para encaminhar. Encaminhar, nós achamos correto. Tem que encaminhar para a autoridade 
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máxima. Mas, no começo, eu quero dizer, de princípio, eu achei que a Moção fosse para o Prefeito. 

Mas não é. É para o Município de Alto Boa Vista. E para o Município de Alto Boa Vista, Deputado 

Humberto Bosaipo, Deputado Adalto de Freitas - Daltinho, caros colegas Deputados, este Deputado 

aqui faz qualquer coisa. Até porque eu fui o segundo Deputado mais votado no Município. Eu 

trabalho muito na região. Eu perdi por um voto para o meu colega Deputado Humberto Bosaipo. E 

para mim foi uma grande honra ter sido o Deputado mais votado no Município de Alto Boa Vista. 

Mas nós iremos trabalhar juntos. Eu, a Deputada Chica Nunes, que apresentou 

Moção; o Deputado Humberto Bosaipo, o Deputado Adalto de Freitas - Daltinho, porque precisamos 

apoiar muito o Município de Alto Boa Vista. 

Concedo aparte à Deputada Chica Nunes.  

A Srª Chica Nunes - Muito obrigada. 

Eu quero, inicialmente, agradecer a história do Município, que profundamente 

fiquei sabendo, conhecendo, pelo Deputado Humberto Bosaipo, que foi um dos responsáveis pela 

emancipação daquele Município. 

E dizer ao nobre Deputado Zé Carlos do Pátio, agradecê-lo pelo apoio parlamentar 

que vem dando aos 14 novos Deputados desta Casa de Leis. Todo apoio é sempre bem-vindo. 

E quero dizer a Vossa Excelência que é costume desta Deputada, ao fazer qualquer 

Moção de Congratulações aos municípios, por qualquer que seja o motivo merecedor deste aplauso, 

desta congratulação, encaminhar, inicialmente, para o anfitrião do município, que no caso é o 

Prefeito, e, posteriormente, encaminharmos uma cópia dessa Moção também ao Presidente da 

Câmara, bem como aos Vereadores e também aos nossos correligionários, aos nossos apoiadores dos 

municípios. 

Então, eu quero só justificar isso para Vossa Excelência. Mas foi muito bom Vossa 

excelência fazer essa lembrança de que já é um procedimento adotado pela nossa assessoria. 

Eu não sei da sua diferença com o Prefeito daquele município, mas em que pese 

qualquer diferença, eu não tenho dúvida que, de lado as simpatias, as empatias, entre as empatias, 

nós vamos lutar, como Vossa Excelência mesmo disse, pelo crescimento, pela valorização do 

município... (TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Concedo mais um minuto a Vossa Excelência. 

A Srª Chica Nunes - Era isso. Eu agradeço o minuto que Vossa Excelência me 

concedeu. Era isso que nós queríamos discorrer aqui no aparte. Muito obrigada, Deputado.  

Muito obrigada, Srs. Deputados, também por terem aprovado as nossas 

proposituras apresentadas na Sessão de hoje. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - E vou aqui, caros colegas Deputados, explicar 

por que eu tenho uma resistência ao prefeito do município. Simplesmente porque dois vereadores, 

que é ligado a minha pessoa, foram cassados no município, Deputada, o Vereador Ferrinho e o 

Vereador Alaor. 

E quero aqui dizer para Vossa Excelência que eles vão voltar para o cargo deles. 

Eu fui Vereador por três mandatos. E acho que o Prefeito cometeu um equívoco ao cassar os 

Vereadores. Por quê? Porque os vereadores fizeram uma denúncia contra eles. Ao invés deles 

chamarem os Vereadores depois da denúncia e falar: vamos discutir os problemas, pegar, orientar 

toda Bancada dele, que era maioria esmagadora para cassar os vereadores. 

Daí chega um Vereador humilde do interior, matuto, simples, chega no meu 

gabinete e fala: Deputado, eu fui cassado. E aquilo ali doeu no meu coração. O senhor foi cassado, 

por quê? “Fui cassado porque eu fiz uma denúncia contra o município”. 
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Eu quero aqui dizer que não quero nem entrar no mérito sobre essas denúncias, 

mas eu acho que um vereador que está fazendo uma denúncia tem que ser respeitado. O prefeito 

jamais poderia cassá-lo.  

A única coisa que estou fazendo, Deputada, como Vossa Excelência é uma 

defensora dos vereadores, que ouvi Vossa Excelência defender os vereadores de Poconé, estou 

simplesmente defendo esses dois vereadores, porque eu serei eternamente um vereador-Deputado, 

porque eu não sou um Deputado de proveta. Eu vim das bases populares e não vou deixar esses 

vereadores abandonados. Não é porque ele é humilde, lá da roça, há 1.100 quilômetros do Município 

de Cuiabá, que não vai ser visto, que não vai ser respeita e que não terá a nossa consideração. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Um aparte, Deputado? 

Não quero nem entrar no mérito do prefeito. Eu quero defender esses vereadores. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Concedo um aparte ao brilhante Deputado 

Humberto Bosaipo, que tanto respeito e me curvo, porque Vossa Excelência foi o mais votado lá em 

Alto Boa Vista. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Ilustre Deputado Zé Carlos do Pátio, na verdade, o 

Prefeito Mário, conversei com ele, diz que não tem absolutamente nada com a cassação desses 

vereadores, que é uma briga interna dos vereadores. Os vereadores foram quem cassaram. 

Prefeito, Vossa Excelência sabe, não tem nem como cassar vereador.  

A própria câmara se reunião e resolveram afastar os vereadores, não só por esse 

motivo, segundo informações que tenho. Essa é uma briga que vem desde a eleição da Mesa. 

Então, quero aqui isentar o prefeito Mário.  

Vossa Excelência tem toda razão. Eu, por exemplo, não coaduno com a idéia de 

afastar vereador. Eu defendo o Poder Legislativo, defendo a volta dos dois vereadores, Deputado Zé 

Carlos do Pátio. 

Eu defendo a volta do Alaor, a volta do Ferrinho, que são bons vereadores. Agora, 

o nosso prefeito lá, o Prefeito Mário não tem absolutamente nada com isso. É que se pegou uma 

briga já pela sucessão. Vossa Excelência sabe. Seu grupo político quer ganhar a eleição lá da 

próxima. Isso está ocorrendo em quase todos os municípios já. Já se abriu... Pois se já abriu a 

sucessão no Governo do Estado, imagine nos municípios, que é no próximo ano. 

Então, a briga é pelo poder, é pela prefeitura e eu quero dizer aqui que o Prefeito 

Mário acabou de ser julgado aqui um recurso dele no Tribunal de Justiça, e ele ganhou esse recurso.  

Em relação às essas denúncias me disse que está respondendo, e ele tem que 

responder. Vai comprovar a lisura da sua administração. 

Agora em relação aos Vereadores, eu sou... (TEMPOS ESGOTADO.) 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Eu concedo mais... 

O Sr. Humberto Bosaipo - Já estou encerrando. 

Eu sou favorável ao retorno deles. O que eu puder fazer para que esses Vereadores 

retornem, Deputado Zé Carlos do Pátio, pode contar com o Deputado Humberto Bosaipo. Muito 

obrigado. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Deputado Humberto Bosaipo, eu conheço 

Vossa Excelência.  

Hoje, está lá no Município de Alto Boa Vista dois advogados nossos que estão 

acompanhando de perto esses Vereadores que foram cassados. Já tem mais de 2 meses que foram 

afastados. Têm dois advogados nossos lá dando todo apoio a eles. E o Deputado Riva também fez 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2007, ÀS 

17:00 HORAS.  

Pág. 56 - Secretaria de Serviços Legislativos 

uma Moção de Aplausos a Alto Boa Vista, porque isso nos une, porque essa é uma cidade muito 

importante na nossa história, na nossa vida.  

Mas quero aqui dizer é o seguinte, o que eu quero aqui colocar, eu não quero mais 

discutir a questão do Prefeito. Eu quero discutir a questão dos nossos Vereadores e o nosso 

Município de Alto Boa Vista. Quero dizer que, no ano passado, chegou energia no Assentamento 

Mãe Maria, um Distrito de Pontenópolis, está aqui Roberto, lá de São Félix, mas o Distrito é 30 

quilômetros de Alto Boa Vista, o Vereador Roberto, colocamos água, no ano passado, banheiro em 

todas as casas lá no Distrito de Pontenópolis, e colocamos água tratada, banheiro e agora chegou 

energia em Pontenópolis. Então, o assentamento Dom Pedro está chegando energia. 

E quero aqui dizer uma coisa: A questão do Suiá-miçu, que é o caso que está tendo 

no Município, Deputado Humberto Bosaipo, que nós estamos fazendo uma Moção de Aplausos ao 

município, mas vamos falar da região toda. Eu quero dizer o seguinte: Eu estive consultando a 

ELETRONORTE e não tem nada a ver a energia do Suiá-miçu com a disputa da área lá, porque... 

Isso eu conversei no ano passado com a ELETRONORTE e eles me deram esse parecer, a não ser 

que haja uma mudança de posição. E quero aqui dizer que nós iremos...  

Estamos conseguindo a energia lá do Bandeirante, que é um outro assentamento 

lá, muito bom. Dormimos a noite na casa de um trabalhador, o Osmar, um líder lá. Então, quero aqui 

dizer que estou muito feliz. É um município que merece o nosso apoio. Já está crescendo muito. Nós 

vamos dar todo apoio. Mas quando eu vi a Moção, só que era para encaminhar ao Prefeito, foi por 

isso que eu reagir na hora, Deputada. Mas eu jamais deixaria de votar num projeto de Vossa 

Excelência. Eu jamais iria deixar e abandoná-la neste momento. Só queria deixar registrado. Muito 

obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Continua em discussão a Moção. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que a aprovam, permaneçam como se 

encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente.  

Moção de Congratulações de autoria do Deputado Chico Galindo ao Dr. Zaluir 

Pedro Assad, pela grande relevância dos trabalhos prestados para a Assembléia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso. 

Nessa Moção de Congratulações, eu também peço licença para colocar o meu 

nome aqui, porque realmente Vossa Excelência está homenageando uma pessoa de grande valor e eu 

tenho certeza que todos os Srs. Deputados gostariam de homenageá-lo. 

Então, considere que todos os Deputados, com certeza, assinariam esta Moção de 

Congratulações. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Requerimento de autoria da Deputada Chica Nunes, solicitando a realização de 

uma Audiência Pública, no dia 14 de junho, às 15:00 horas, para discutir “A Política de Turismo e as 

Estratégias para o Fortalecimento do Setor no Estado de Mato Grosso. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 61/06, de autoria da Deputada Chica Nunes, que 

dispõe sobre a isenção do ICMS aos brinquedos especiais destinados a crianças cadeirantes. Com 

Parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passemos às Explicações Pessoais. Com a 

palavra, a nobre Deputada Chica Nunes. 

A SRª CHICA NUNES - Sr. Presidente, nós gostaríamos de usar o expediente das 

Explicações Pessoais, primeiro, para deixar claro que o povo do Município de Alto da Boa Vista, 

realmente, merece todo apoio. 

Inclusive, Deputado Humberto Bosaipo, foram informações extra-oficias de alguns 

colegas, parece que os quatorze novos Deputados terão, por parte do Governo, o direito de estar 

colocando as emendas para os municípios que forem prioridades das prioridades. Eu digo isso 

porque o valor é mínimo e as necessidades dos fatos nós sabemos que é imenso. 

Então, Vossa Excelência pode ter certeza que eu serei uma parceira de Vossa 

Excelência naquele município, para ajudar nas prioridades das prioridades daquele município. Eu 

quero crer que essa notícia dada pelo Deputado Wagner Ramos, com relação às emendas, seja uma 

realidade, seja uma verdade para que já possamos trabalhar em cima dos municípios que nós 

obtivemos uma quantidade expressiva de votos, estabelecer as prioridades para estarmos atendendo. 

Também quero dizer ao Deputado Zé Carlos do Pátio que, realmente, eu não sabia 

do fato ocorrido, mas compactuo com o pensamento do Deputado Humberto Bosaipo, sou contra a 

cassação do Vereador, mas também tenho minhas dúvidas. Não conheço o caso profundamente, 

tenho minhas dúvidas que a atitude tenha partido do Prefeito. 

Mas, quero aqui dizer a Vossa Excelência que aquele município, os munícipes 

merecem esta Moção de Congratulações até para que acontecesse o que ocorreu há minutos atrás, 

esse fervoroso debate onde tivemos a oportunidade de buscar quem não conhecia, conhecer mais 

profundamente a realidade lá do município. 

Quero também dizer aos nobres Deputados, o nosso agradecimento por terem 

aprovado, em 1ª votação, o projeto de isenção de ICMS aos cadeirantes. Eu não tenho dúvida... 

O Sr. Wagner Ramos - Vossa Excelência me permite um aparte, ilustre Deputada. 

A SRª CHICA NUNES - Eu concedo um aparte a Vossa Excelência. 

O Sr. Wagner Ramos - Deputada, com relação à questão das Emendas, ontem, no 

término da Sessão, estávamos juntos aqui, eu, o Deputado Walter Rabello e o Deputado Mauro Savi 

e ele comentou dessa possibilidade, sim, de nós termos as Emendas, foi quando eu comentei com 

Vossa Excelência na possibilidade. Agora, que é oficial, a gente não tem certeza. Eu estou na mesma 

posição que Vossa Excelência, juntamente com outros Deputados e nós estamos torcendo muito para 

isso, justamente porque temos as nossas bases, Deputada, nós sabemos as dificuldades que os 

municípios da nossa região enfrentam e com essas emendas nós poderíamos realmente auxiliar o 

município, pelo menos naqueles encaminhamentos mais difíceis, como por exemplo construção de 

obras que de repente fogem um pouco da realidade do Governo do Estado, inclusive que os 

Deputado possam auxiliá-los. 

Então, nós estamos na mesma situação e nós estamos aguardando para que seja 

realmente concretizado isso. Oficialmente não existe nada, mas existe uma conversa prévia. 

Era só, Srª Deputada. 

A SRª CHICA NUNES - Como eu disse, Deputado, é uma informação extra-

oficial, mas os quatorze novos Deputados estarão juntos fazendo um pensamento positivo, Deputado 

Maksuês Leite, para que nós tenhamos aí essa oportunidade de termos essa Emenda para 

direcionarmos para as nossas bases eleitorais e como eu disse, estabelecendo a prioridade da 
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prioridade porque o recurso é muito pouco, mas já vai servir para que possamos atender pelo menos 

1% das necessidades e quero também dizer, fazer um pedido aos Deputados, Deputado José 

Domingos, Deputado Chico Galindo, Deputado Wagner Ramos, Deputado Airton Português, 

Deputado Maksuês Leite, Deputado Roberto França, não sei nem mesmo se eu teria esse direito, mas 

eu quero fazer um pedido para que possamos dentro das nossas possibilidades, Deputado Carlos 

Avalone, estarmos destinando um percentual desse recurso para a Prefeitura de Cuiabá, para que o 

Prefeito Wilson Santos, possa implantar a Guarda Municipal em Cuiabá. Todos nós sabemos que 

tanto o Deputado daqui da Baixada de Cuiabá, como do interior, todos precisam da segurança em 

Cuiabá. Nós sabemos que essa necessidade hoje é premente. Então, eu gostaria de pedir para que 

todos os nobres Deputados pudessem estar doando um percentual pequeno, mas, que pudessem estar 

transferindo um pouco desse recurso para implantação da Guarda Municipal em Cuiabá.  

Eu quero que tenha a mesma tranqüilidade e mesma paz que tem Várzea Grande, 

terra do nosso amigo Deputado Maksuês e do nosso Deputado Dr. Walace, então, nós gostaríamos 

de pedir a compreensão de Vossas Excelências para que possamos juntos estar aí já trazendo a 

Segurança para Cuiabá, para a nossa Capital, para esta terra tão hospitaleira, para esta terra que 

recebe a todos muito bem, mas, infelizmente não adianta ter o caráter hospitaleiro apenas do povo. 

Nós temos ter o mínimo que é Segurança a oferecer as pessoas que vem aqui para a nossa capital, ou 

até mesmo moram aqui ou assistem aqui durante uma temporada.  

Então, é isto que eu gostaria de pedir as Vossas Excelências, e agradecer a todos, 

volto a repetir, pela aprovação em primeira fase do nosso projeto, que eu não tenho dúvida que neste 

momento os cadeirantes, assistindo ao canal 16 que transmite ao vivo da Assembléia Legislativa, 

estão agradecendo a cada um de vocês que votaram a favor dessa matéria. É uma matéria que além 

de ter um cunho social imenso, também nós vamos dar oportunidades, para que os promotores de 

eventos dessa natureza possam estar dando gratuidade sem prejuízo em seus parques, em seus 

eventos. Então, eu gostaria de dizer a todos vocês, que esse voto, que cada um deu nesse projeto eu 

não tenho dúvida, que vai dar oportunidades a muitos cadeirantes de estarem entrando e saindo dos 

parques de diversões, entre os eventos que oportunizem esse tipo de brinquedo. Então, eu quero aqui 

agradecer a vocês e espero que em outras Comissões também o mesmo projeto possa ter o mesmo 

êxito no sentido de ser aprovado. Era isso que nós tínhamos nas Explicações Pessoais Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Pela Liderança do PPS Deputado 

Percival Muniz.  

O SR. PERCIVAL MUNIZ - Sr. Presidente, Srs. Deputados, hoje foi um dia de 

muitas reflexões nos corredores desta Casa e, também, pelos telefones em cima da decisão que o 

TSE tomou ontem. A impressão que tínhamos na parte da manhã evoluiu para uma posição 

preocupante agora, no final da tarde, início da noite.  

Eu ocupo esta tribuna, exatamente, para fazer aqui reflexões sobre algumas 

sugestões. Essas movimentações que aconteceram no PR, no Estado, levaram inúmeras lideranças 

políticas para uma situação de insegurança. Nós temos, hoje, Parlamentares, se porventura essa 

decisão do TSE prevalecer, como já aconteceu em outros casos, como na questão da verticalização, 

com problemas sérios e até ameaça de perda de mandato de Parlamentares. O Presidente da Casa, 

inclusive, perda do cargo de Presidente. Nós temos Deputados Estaduais, Prefeitos. A consulta foi 

feita só proporcional. Mas, veja bem, se a consulta foi feita na proporcional e for feita, também, na 

majoritária, até o Governador Blairo Maggi correrá o risco de perder o mandato. 

Então, Sr. Presidente, eu quero sugerir o seguinte. Como Líder do PPS, eu tenho 

que ter muita responsabilidade, como Presidente Regional do Partido, até porque isso normalmente 
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leva a um campo movediço e a uma movimentação de suplentes de toda ordem, até de forma 

legítima. Mas, como Presidente do Partido, eu quero propor aos colegas do PPS, que ainda estão no 

PPS, ou que, porventura, saíram recentemente, eu acho que é preciso uma reunião dos Líderes do PR 

com os Líderes do PPS do Estado, para se estabelecer um período de responsabilidade com a vida e, 

principalmente, com o destino político dessas pessoas. Nem o Governador Blairo Maggi, Presidente 

do PR, tem o direito de brincar com a vida dessas pessoas, e com os mandatos legitimamente 

adquiridos por essas pessoas, e nem o PPS, também, pode tratar essa questão como de menos 

importância. Nós temos que dar tratamento responsável, até porque, por um desconhecimento ou por 

um senso comum na política de que essas posições eram tidas como normais, de repente nós estamos 

trazendo dificuldades a muitas lideranças políticas. 

Então, a minha proposta, a minha posição hoje, eu queria externar a todos aqui da 

Casa, eu tenho um encontro do Partido, no sábado, e eu sei que essa questão vai radicalizar, até 

porque a tendência natural é ficar uma certa seqüela, uma certa mágoa naqueles que ficaram perante 

aqueles que saíram. 

Então, eu quero estabelecer rum momento de responsabilidade cívica. Nós temos 

que chamar as lideranças do PR, mostrar que eles não têm direito de deixar lideranças políticas com 

história política num momento de dúvida, isso termina levando a dúvida para todas as suas Bases.  

Nós não podemos deixar estabelecer um período de especulações e nem de 

esperanças vãs, de forma disseminada no cenário político do Estado.  

Eu queria, inclusive, e a minha proposta é no sentido de uma reunião com as 

lideranças do PR para que estabeleça uma relação de responsabilidade política. 

Eu não quero, como Presidente do Partido e como Líder do Partido aqui na Casa, 

criar e nem aproveitar de qualquer circunstância para tirar proveito político. O que eu quero é que, 

esclarecido a questão jurídica, cada um escolha o seu destino. Mas que as pessoas não sejam punidas 

por desconhecimento de uma legislação que até então era prática comum. 

Então, a nossa sugestão é para que, tanto o PR como o PPS, faça um pacto de 

responsabilidade política perante essas lideranças, para que, durante esse período, enquanto se 

esclarece a questão jurídica, as pessoas portadoras de mandatos legitimamente adquiridos pelo povo, 

tenha o mínimo de segurança no dia-a-dia. E passada essa fase, aí, sim, aí cada um possa escolher 

democraticamente o seu destino partidário sem correr risco de estar fazendo uma ação. 

E eu não quero também que fique uma situação de humilhação para aqueles que 

tomaram a decisão política, sem saber das conseqüências jurídicas, e terminem tendo que ficar com 

uma postura diminuída dentro do Partido que participava. 

Então, eu reconheço que existem lideranças que, por conveniência, poderiam 

destinar a um outro projeto político, e que, neste momento, é preciso termos muita responsabilidade 

para não deixar que a circunstância prejudique toda uma história de vida de lideranças, que tem tanto 

aqui nesta Casa, como também nas Câmaras Municipais, nas Prefeituras Municipais. 

Por mais que eu seja adversário, hoje, público do Prefeito Adilton, por exemplo, 

em Rondonópolis, não gostaria que ele tivesse, por um desconhecimento, uma culpa. A mesma coisa 

com o Governador Blairo Maggi, a mesma coisa com os colegas Deputados e outros parlamentares 

vereadores por aí afora. Não é dessa forma que o PPS vai crescer. Se o PPS tiver que crescer, ele vai 

crescer fazendo uma política limpa, transparente, olhando para traz e para frente, sem nenhum 

casuísmo no sentido de tentar preservar, ou então tirar proveito de uma circunstância que não foi do 

livre arbítrio dessas lideranças, o que tiver que acontecer aconteça na plenitude e na transparência da 

legislação eleitoral. 
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Infelizmente, o TSE do Brasil tem pego essa Nação quase que todo o mês com 

uma surpresa. Foi assim na interpretação da verticalização, onde surpreendeu a Nação na véspera de 

uma eleição, foi assim nas questões recentes de interpretação das inegibilidades e foi assim em 

várias decisões. 

Infelizmente, uma corte que deveria ser a guardiã da Segurança Jurídica, a guardiã 

da transparência, do Mandamento Constitucional, que Medidas Eleitorais não acontecem um ano 

antes da eleição. Quer dizer, toda essa Segurança Jurídica, a própria Corte maior do nosso País, leva 

a tomar decisões que, de repente, tudo o que era correto ontem, passa a ser incorreto hoje, tudo o que 

poderia fazer amanhã, já não pode, sem passar pelo debate, sem passar pelos Legisladores, que são 

constitucionalmente os criadores da Legislação e deixar todo mundo num clima de polvorosa.  

Então, nesse sentido, Sr. Presidente, eu faço aqui o registro e a disposição, 

disposição, não de querer aproveitar a circunstância para ficar com aqueles que não querem ficar, 

mas com a humildade suficiente dizer, que não devemos aproveitar da circunstância, para criar 

constrangimento para aqueles que queiram ir, mesmo que tenham que aguardar um tempo para 

permitir que eles possam aí encontrar um caminho seguro e tranqüilo nas suas carreiras políticas, o 

partido está pronto para reconhecer isso, até pelo que cada um representou pelo período que esteve 

nas suas hostes. 

Era essa a comunicação que eu queria fazer a Casa e também à imprensa, porque 

eu sei que essa questão vai se especular muito aqui em Mato Grosso, que foi, talvez, o Estado que 

sofreu o maior impacto com a decisão ontem, do Superior Tribunal Eleitoral. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, nas Explicações 

Pessoais, Deputado José Domingos. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS - Sr. Presidente, demais colegas Deputados. 

Quero usar deste Expediente para me congratular com o Deputado Riva. Pena que 

ele não esteja aqui, até porque eu, que sou da região centro-norte mato-grossense estou enjoado de 

ver na imprensa nacional, na imprensa estadual os problemas que vêm acontecendo no Extremo 

Noroeste do Estado de Mato Grosso, especialmente no Município de Colniza.  

Nos Municípios de Colniza, Alta Floresta, nos municípios adjacentes, estão 

inserindo pelos organismos internacionais, que estão no arco do desmatamento, e que são os 

municípios que mais geram fumaça no Brasil em função da queimada do bioma amazônico, seja 

pastagem, seja floresta.  

Eu gostaria de sugerir ao Deputado Riva para que ele pudesse conclamar ao 

Governo do Estado e esta Casa para que nós pudéssemos criar o GTI, como foi criado pelo Governo 

Federal. O GTI, o Grupo Interministerial, para discutir a pavimentação da BR-163 nos seus impactos 

sociais e ambientais. 

E também resolver o passivo ambiental e social que existem ao longo da BR-163, 

ao longo dos municípios de influência da BR-163. Da mesma forma, eu sugiro que nós possamos 

criar neste Extremo Noroeste de Mato Grosso, um grupo intergovernamental, formado pelo Governo 

Federal, pelo Governo do Estado e Governos Municipais da área de influência de Colniza, para que 

nós pudéssemos discutir esse passivo que ali existe, ambiental e passivo também social. 

O Projeto de autoria do Deputado Riva é extremamente interessante justamente 

para provocar esta discussão.  

Discussão essa que já deveria ter acontecido pelo Governo do Estado até porque os 

problemas mês após mês, anos após anos, têm aumentado. Imaginem se nos municípios mais ao Sul 

do Estado de Mato Grosso, municípios esses que estão no triângulo da fartura, ou no triângulo da 
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soja, como Trivelato, sofrem muito por falta de logística, sofrem com problema fundiário, sofrem 

por problemas sociais, nem Delegado, nem Delegacia de Polícia Judiciária ali se encontra. Imagine 

esses municípios que estão no Extremo Noroeste do Estado de Mato Grosso.  

Então, é importante que esta Casa possa sensibilizar a sociedade mato-grossense, 

em especial o Governo do Estado, para que nós possamos somar força, através desse grupo 

intergovernamental, para discutir assuntos tão relevantes quanto que foi aqui abordado com muita 

competência pelo Deputado Riva. Haja vista, que numa área muito grande do Município de Colniza, 

cerca de dois Municípios de Lucas do Rio Verde, já se transformaram ou em área de reserva 

indígena, ou em área de preservação permanente. 

Portanto, Sr. Presidente, faço coro às palavras do Deputado Riva, e esperamos que 

esse Projeto, independente de ser Constitucional ou não, ele é moral, que nós possamos não só 

aprová-lo, mas provocar dezenas de discussões com relação aos problemas que vêm acontecendo 

nos quatro quadrantes deste Estado, e em especial no extremo Noroeste do Estado de Mato Grosso. 

E, quero aqui também, reforçar as palavras da Deputada Chica Nunes. É 

importante, Sr. Presidente, que nós possamos ter acesso às Emendas Parlamentares, onde nós 

conclamamos mais uma vez a Vossa Excelência - que também foi Deputado de 1º mandato, que 

também está passando pela mesma dificuldade que nós estamos passando - de sensibilizar o 

Governo do Estado, para que esse benefício seja extensivo a esses novos 14 Deputados, 

principalmente em virtude das constantes respostas das nossas indicações, que são todas negativas. 

Quando não é negativa, tem que se buscar nas famosas Emendas Parlamentares.  

Portanto, fica aqui o nosso pedido para que, de fato, esta Mesa, interceda junto ao 

Governo do Estado, para que essas Emendas possam chegar até os Deputados novos e nós possamos 

cumprir com parte daqueles compromissos que nós assumimos ao longo da nossa campanha nos 

municípios aos quais nós estamos representando. 

Era isso, Sr. Presidente. 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o nobre Deputado 

Zé Carlos do Pátio. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, caros colegas Deputados, nós 

conseguimos uma grande vitória hoje. A vitória é um assentamento que era o nosso sonho, que era a 

Fazenda Boa Esperança, a 15 quilômetros, Deputado Ságuas, de Campo Verde. Nós vamos assentar 

535 famílias na Fazenda Boa Esperança. 

Quero aqui dizer que o Governo do Presidente Lula desapropriou a fazenda e nós 

tivemos uma briga jurídica de dois anos para garantir o direito de assentar. Amanhã, eu quero 

convidar todos os Deputados para estarem em Campo Verde, porque o Presidente Nacional do 

INCRA e o Ministro estarão em Campo Verde para nós assinarmos a posse e assentamento dos 

trabalhadores a essa área. 

O que nós vamos plantar nessa área? O que nós vamos trabalhar nessa área? 

Avicultura! Em Campo Verde, está chegando a Indústria da Sadia, então, nós vamos colocar 

avicultura nesse assentamento. 

Quero aqui parabenizar o Movimento dos Trabalhadores Acampados e 

Assentados, estão acampados na Serra de São Vicente, e serão assentados agora no Município de 

Campo Verde. É uma vitória. Esse movimento tem mais de seis mil trabalhadores assentados e 

quatro mil acampados. Só agora, nós vamos assentar mais de mil e quinhentas famílias dos 

trabalhadores do MTA. 
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Eu quero aqui, neste momento, parabenizar a grande vitória que os trabalhadores 

tiveram. Quero parabenizar o Leonel, Superintendente do INCRA! Rolf, Presidente Nacional do 

INCRA, o Poder Judiciário que foi justo nesse processo, porque nós ganhamos e perdemos somente 

na Comarca de Campo Verde. Mas, ganhamos no Supremo Tribunal Regional, ganhamos no 

Supremo Tribunal Federal e hoje é uma realidade o assentamento lá na Fazenda Boa Esperança. 

Eu quero aqui dizer que isso é o resultado do nosso trabalho Parlamentar, nosso 

que eu quero dizer, o Poder Público juntamente com o Governo Federal, com o Poder Judiciário, 

isso vai gerar emprego, renda para uma população que está num processo de exclusão social. 

Hoje, nós temos um número muito grande de pessoas da região Sul com exclusão. 

Exclusão mesmo! Passando fome, necessidade, desemprego... 

Nós já estamos marcando, Sr. Presidente, amanhã estamos entrando com um 

requerimento solicitando a realização de Audiência Pública, convidar o Engenheiro Gustavo da 

ELETRONORTE; o Evandro, da FUNASA; o Leonel, do INCRA; o Governo do Estado, para 

fazermos uma Audiência Pública em Campo Verde para ajudar aqueles trabalhadores. Como 

poderemos fazer, para que possamos fazer com que a infra-estrutura chegue rápido aos 

trabalhadores, a infra-estrutura chegue rápido, energia, habitação, financiamento, água.. Aliás, 

falando em água, eu quero dizer que só agora, graças a uma articulação nossa do PMDB, furamos 

vinte poços artesianos no Município de Campo Verde. Vinte poços artesianos através de uma 

máquina, conseguida pelo Deputado Carlos Bezerra, nós furamos vinte poços artesianos em Campo 

Verde e agora vamos colocar água nos assentamentos Vinte e Oito de Outubro, Quatorze de Agosto, 

Santo Antônio da Aldeia, enfim, vários assentamentos em Campo Verde. Então, as ações da zona 

rural, em Campo Verde, estão acontecendo. Isso é muito positivo porque gera emprego, gera renda, 

melhora a qualidade de vida e tira o trabalhador, muitas vezes, daquela situação triste que está, como 

tem muitos trabalhadores aqui no Dr. Fábio, como lá no Pedra 90, como em vários bairros aqui da 

Capital que vem da zona rural sem perspectiva nenhuma, e a família tem um sonho de voltar para a 

terra para plantar e produzir. É esse o nosso trabalho. Vocês acham que Cuiabá comporta essa 

população que está aqui? Desse tamanho que está aqui? Não. Teria que criar agrovilas em volta de 

Cuiabá para plantar hortifrutigranjeiro, para criar animais de pequeno porte, para realmente dar 

condições de vida para o trabalhador. É isso que nós estamos fazendo. Muita gente, Deputado Sérgio 

Ricardo, falava o seguinte: o que é que está acontecendo com Rondonópolis que não cresce mais? 

Rondonópolis sempre foi do mesmo tamanho de Várzea Grande, mas Várzea Grande está com 

duzentos e quarenta mil habitantes, Rondonópolis está com cento e sessenta e seis mil, mas está 

aqui. É lógico, todo ano nos assentamos mil, duas mil, três mil famílias em Rondonópolis que não 

vai ficar ali nos bairros, porque nós estamos gerando emprego para ela, porque nós estamos gerando 

renda para ela, ela está recebendo a casinha dela, a energia, a água, a vida digna lá na zona rural. 

Eu ouço muitos trabalhadores falando o seguinte: Deputado Zé Carlos do Pátio, eu 

não quero ser mais guarda noturno, eu não quero trabalhar mais na coleta de lixo, eu não quero mais 

trabalhar ali naquela empresa como saqueiro. O meu sonho, Deputado, é ter uma terra para plantar, 

porque o meu pai trabalhou na terra, a minha mãe trabalhou na terra, os meus irmãos trabalharam na 

terra, eu vim da roça e agora eu estou aqui nesta cidade preso a serviço dessa exploração do sistema 

capitalista. O que o senhor faz para eu voltar para a terra para eu plantar e dar de comida para os 

meus filhos? Isso eu ouvi muito e ouço muito, aí nesse Estado todo, é por isso que o Zé do Pátio é o 

Deputado da Reforma Agrária, é por isso que nós estamos assentando mil famílias amanhã na 

reunião sul. Porque eu sei que o povo precisa, e quero aqui, Deputado Ságuas, parabenizar o 

prefeito, eu já tinha falado dele antes, o Governo Federal foi solícito conosco.  
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Quero aqui parabenizar o Superintendente Leonel, parabenizar o INCRA e todos 

que construíram isso daí. Eu volto a dizer que nós não podemos só criticar, eu já critiquei várias 

vezes, mas, eu também nesse momento eu quero elogiar. Mas, eu quero elogiar uma coisa muito 

importante que eu acho, que ninguém sabe, é o movimento, o movimento dos trabalhos acampados e 

assentados, MTA, eu quero aqui fazer um elogio pessoal a esse movimento. Porque eu falo para eles, 

quando eu estou lá na roça com eles, eu estou lá no acampamento tomando um cafezinho de cócoras 

com os trabalhadores eu falo para eles o seguinte: companheiros não existem Deputados que fazem 

Reforma Agrária, não existe Presidente que faz Reforma Agrária. Quem faz Reforma Agrária são 

vocês mesmos. É o povo, e são vocês que fazem as coisas acontecerem. Sem vocês nós não somos 

nada. E eu quero aqui parabenizar o MTA, parabenizar o meu assessor Genilto que deixe lavrado em 

ata aqui, esse assessor meu que era um pedreiro veio para minha assessoria e hoje formou e tem 

curso superior. E é ligado ao movimento das igrejas católicas lá em Rondonópolis e trabalha com 

movimentos populares. Quero parabenizar a nossa equipe.  

E quero aqui dizer o seguinte: os trabalhadores eles agora estão se organizando 

cada vez mais, estão cada vez mais se fortalecendo, e nós vamos trabalhar para fazer com que cada 

vez mais os movimentos populares possam ter o seu espaço.  

Quero aqui Sr. Presidente, pedir mais dois minutos para fazer uma observação. Vai 

ter uma surpresa também, nós temos uma área, pela primeira vez eu vou contar uma noticia boa para 

vocês. Pela primeira vez na história de Mato Grosso nós vamos desapropriar uma área pública da 

União lá dentro do Município de Jaciara, é uma área do Grupo Naum, mas, não é do Grupo Naum é 

da União e que nós estamos desapropriando que é onde fica a Usina Pantanal. Lá nós vamos assentar 

quatrocentas famílias. Os trabalhadores vão receber suas terras. E os trabalhadores que receberão a 

terra, sabe quem são? Os trabalhadores são os cortadores de cana da usina. E hoje estão lá.  

E nós vamos assentar, Deputado Walter Rabello, mais de trezentas famílias. Na 

primeira terra Pública da União nós vamos assentar esses trabalhadores. Eu estou muito feliz. O 

Estado está mudando. Nós estamos mudando esse Estado. 

Eu quero aqui, neste momento, fazer um elogio especial às pessoas, aos políticos 

que ajudaram em Brasília nesse processo da Fazenda Boa Esperança. O Deputado Federal Carlos 

Bezerra, a Deputada Federal Teté Bezerra, o Deputado Federal Carlos Abicalil, a Senadora Serys e 

muitos que deram apoio para nós para que esse processo saísse o mais rápido possível e que 

ganhássemos no Supremo Tribunal Federal. 

Então, eu acho que foi uma vitória. É uma área a 15km de Campo Verde. 

Imaginem os trabalhadores morarem ao lado da cidade, em Campos Verde; terem a sua terra. Eles 

vão plantar, vão produzir e terão uma vida digna. 

Parabéns ao MTA! Parabéns a todos! Hoje é um dia de festa para mim. Hoje, eu 

vou dormir tranqüilo. Hoje, eu vou dormir com a consciência tranqüila do dever cumprido por 

atender o povo humilde e trabalhador da nossa terra, do nosso Estado de Mato Grosso.  

E nós ficamos felizes, caros colegas Deputados, porque em todo Estado aparecem 

companheiros nos procurando, pedindo apoio, que estão do nosso lado para fazermos com que esse 

Estado seja mais justo e melhor para o nosso povo. Muito obrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (WALTER RABELLO) - Não havendo mais Deputados 

inscritos nas Explicações Pessoais, antes de encerrar a presente Sessão, eu convoco a próxima 

Sessão para amanhã, no horário regimental. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido da 

República - Wagner Ramos, Mauro Savi, Roberto França, Sebastião Rezende e Sérgio Ricardo; da 
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Bancada do Partido da Frente Liberal - Dilceu Dal Bosco, Humberto Bosaipo e José Domingos; da 

Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Adalto de Freitas - Daltinho, Zé Carlos 

do Pátio e Walter Rabello; da Bancada do Partido Progressista - Airton Português, Riva e Maksuês 

Leite; da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Carlos Avalone e Chica Nunes; da 

Bancada do Partido dos Trabalhadores - Ademir Brunetto e Ságuas; da Bancada do Partido Popular 

Socialista - Percival Muniz; do Partido da Trabalhista Brasileiro - Chico Galindo. 

Deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Dr. Walace, do PFL (EM 

MISSÃO OFICIAL); Juarez Costa, do PMDB; Campos Neto, do PP; e Otaviano Pivetta, do PDT. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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